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العلاقات العامة بإدارات وسائل الاتصال الحديثة استخدامات 

 في المؤسسات التعليمية للتواصل مع جماهير المؤسسة

 *د. محمد السيد طاحون 

ا اإداري   امفهوم  بوصفها وظيفة و نمت العلاقات العامة   السنواتخلال  نمو ا سريع 
د المتزايد للمجتمع الحديث، وزيادة الماضية، وقد حدث هذا التطور نتيجة للتعق  

وافع الأفراد زيادة فهم دو لرأي العام، ا وتزايد قوةالاعتمادية المتبادلة بين منظماته، 
عن طريق  وتعاونهم وثقتهم أصبح كسب تأييد الآخرين؛ لذا ومطالبهم  والجماعات
 .(1)من العمل اليومي للمدير في أي نوع من أنواع المنظمات االإقناع جزء  

وسنالل الاتانال لإلن  اسنتادام الشنبا  (2)وتشير العديد منن الدراسنات العرةينة والأجنبينة
، Video Gameووألعننا  الفينندي CD نالنن ومثننل الأقننرام المدمجننة أ كافننة  ؛ الحديثننة

، الاننحم الإلرترونيننةو  ومواقننع الشننبلة العالميننة )الإنترنننت(، وتقنيننات الهنناتم المحمننول
الفني  بنو  ومواقع التواصل الاجتمناعي؛ مثنل  والمدونات والمنتديات  ،ومواقع الأخبار

والمواقننع العلميننة ومواقننع ، والفنيننة والمواقننع الدينيننة، واليوتيننو  والمواقننع الثقا يننة، وتننويتر
ومواقننننع الهي ننننات ، ومواقننننع الأفننننلام ،وقواعنننند البيانننننات، والمواقننننع الرياضننننية، الجامعننننات

 الشننبلة العالميننةوالملالمننات التليفونيننة عبننر ، الإنترنننت وورادينن، والمؤسسننات الحلوميننة
 . ومواقع الغناء والموسيق  ومواقع الألعا  الإلرترونية

عدم وجود إدارات للعلاقنات العامنة فني المندارى علن  اخنتلاع أنواعهنا،  ومن الملحوظ
فحننن   يسنننتوجبممننا ؛ عنندم الاهتمنننام الرننافي بهنننا فنني الإدارات التعليمينننة فضننلا  عنننن 

الوسنالل  هااسنتاداممند  ةينا  في الإدارات التعليمينة و ورصدها العلاقات العامة  نشاط
كنانوا منن داخلهنا كالمدرسنين والطنلا  أسنواء  ؛ للتواصل مع جمهنور المؤسسنة الحديثة

                                                           

 .معهد الإسلندرية العالي للإعلام - العلاقات العامة والإعلا  مدرى *
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المجتمنننع  ء الأمنننور وأفنننراد منننن خارجهنننا كأوليننناأم والمنننوظفين وكافنننة المهنننن المعاوننننة، 
 المحلي.

 : أهداف الدراسة    

  ما يأتي  التعرع عل إل  تهدع الدراسة 

 همهتماما المؤهلات العلمية لموظفي العلاقات العامة بالإدارات وطبيعة  -
 .هابجماهير 

 .لمؤسسات التعليمية والقالمين عليهل نشاط العلاقات العامة في ااشلأ -
ع العلاقات الوسالل الاتاال الحديثة في خدمة أهد نموظفيال مد  استادام -

 . داخل المنشآت مجتمع الدراسة العامة

 : الدراسات السابقة     

مجموعة من الدرسات السابقة بهدع التعرع عل  كيفية  عل طلاع لاقام الباحث با
 الشبلة العالمية تناقش استادامات دراساتقياى المتغيرات عن طريق عرض 

جتماعي في مجال العلاقات العامة في المؤسسات وشبلات التواصل الا (نترنتالإ)
   عل  النحو الآتي الحلومية وكانت 

استخدامات شبكة الإنترنت والبريد بمناقشة Shearlean (2002)(3)دراسة  قامت
طبقت الدراسة عل  ممارسي العلاقات العامة الإلكتروني فى علوم العلاقات العامة، و

الجامعات والمنظمات البحثية الااصة , الباحثين في شريحة عل  اختلافهم )
والوكالات الحلومية , وشركات الأدوية , وجمعيات الاحة غير الرةحية , وشركات 

        يعدلرتروني أ  البريد الإ ينوتوصلت إل  تأكيد الممارس، العلاقات العامة(
يد أ  شبلة الإنترنت والبر    فهم يؤمنو  ؛الإعلامية ف  العلاقات ي  ا أساسي اش

( من %86)نسبة يؤكد كما الإلرتروني قد سهلا الأمور الااصة بالتغطية الإعلامية، 
 . نت من عمل العلاقات العامةالممارسين أ  الشبلة حس  
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العلاقات العامة وصفحات : وعنوانها - Michael (2003)(4)كما قامت دراسة 
بقياى  -المؤسسةالإنترنت من حيث المشكلات التنظيمية, والنوع, وطبيعة 

النتالج إل  أ  أشارت الإنترنت، و  وعلاقات العامة نحاتجاهات المهنيين في مجال ال
وأنه لي  , شبلة الإنترنت    لآزمة لاستادام لكتسبوا المهارات ااقد  كل الممارسين

ةين الذين يعملو  ف  المنظمات العلمية و ، النساءاختلاع في الآراء بين الرجال و ثمة 
 . علميةوغير ال

بتعزيز العلاقات الإعلامية عبر  Kirat (2007)(5)في حين اهتمت دراسة 
العامة للإنترنت فى الإمارات العربية  : استخدامات أقسام العلاقات؛ وعنوانهاالإنترنت
لوصول إل  الجماهير، وجمع المعلومات، ورصد البيانات لأداء ؛ من أجل االمتحدة
كل  إل  أ    وتوصلت، وتطويرها وسالل الأعلامعلاقاتهم مع  وتعزيز مهمتهم،

ينشر عل  من وأ   بينها موقع عل  الإنترنت،  لديها -الدراسةعينة  -المنظمات 
لجمع التغطية ف  الإعلام و لرصد  رترونيةيستادم الاحم الإلا وةعضه، الإنترنت

 اثنتا , و غرفة للأخبار الديهمنظمة  أرةع وعشرينمن  كما تبي ن أ  ثلاث ا، المعلومات
 . المنظمة حولاستطلاعات رأي  الديه

دور العلاقات العامة في الأجهزة  فقامت بتوضيح (6)(2008أما دراسة الحربي )
طبقت استبانة  حيث؛  دراسة وصفية -الحكومية بالمملكة العربية السعودية 

م العلاقات العامة بالمؤسسات الحلومية بالمملرة اقسأ( من العاملين ب135لمجموع )
نشاط العلاقات العامة في إجراء الاتاالات  أ النتالج  وأثبتت، العرةية السعودية

تنظيم و إصدار النشرات، و استقبال الوفود، يتركز في  الاعلام بوساللالرسمية 
 إجراء البحوث والدراسات.و إقامة الحفلات والمعارض، و المؤتمرات، 

؛ العلاقات العامة على الإنترنت Anastasios hilip,(2010)(7),وناقشت دراسة
جُمِعت ، و-دراسة يونانية-: اختيار العمليات، الإبتكارات، والتحديات وعنوانها
وتشير ، اأثين لبورصةف  الشركات التابعة  عن طريق الإستبيا  عبر الإنترنتبياناتها 
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تحسين العلاقة مع  مساعدة المنظمات والممارسين فيه أ  الإنترنت يملنإل  النتالج 
 واقترحت تبن  الإنترنت في مجال العلاقات العامة.، الجمهور

التنشئة الاجتماعية  Maureen, Michael(2010)(8) واختبرت دراسة
الاستباقية)استخدام وسائل التواصل الاجتماعي فى العلاقات العامة: تحليل مضمون 

، العامة المستخدمة من قبل جمعية العلاقات العامة الأمريكية(تكنيكات العلاقات 
العامة الأمريلية لمدة  محتو  ترنيلات جمعية العلاقاتل طار ذلك أجرت تحليلا  إوفي 

إل  قوة تأثير وسالل الإعلام أثناء تنفيذ خطط العلاقات  الدراسةتوصلت و  عام واحد،
 العامة من قبل الجمعيات المهنيةلعلاقات ا واقترحت تدريب معلمي، العامة

 والممارسين.

بدراسة مواقع العلاقات  TaylorErich , Michael,  (2012)(9)وقام كلٌ من
العامة من منظور الممارسين النشطيين: لماذا لم تحقق المواقع النشطه التواصل 

مقابلات لثلاثة عشر من ممارسي العلاقات العامة النشطاء  وأجريت.  الواعد؟
أدوات بوصفها لإنترنت مواقعها الإلرترونية عل  شبلة ا حولهم لراآللتعرع عل  

 يلو   الاتاال عبرَ المواقع أ  وتوصلت النتالج إل ، عب ة المواردتلنشر المعلومات و 
، رؤ  نقدية ماتلفةعرض ي وأ بعينها أحداث وعندما يتسق مع قضايا أ أكثر تأثير ا

اتحقق كما أثبتت أ  هذه المواقع  بضرورة  وأوصتمع الجماهير،  تواصلا  فع الا  وجيد 
مع الممارسات التقليدية للعلاقات تاال للاأدوات بوصفها  الإلرترونيةالمواقع ترامل 
 . العامة

بديمقراطية التغريدات؟  فاهتمت Heather,Yoshikazu(2013)(10)أما دراسة
من إستراتيجية العلاقات العامة على الإنترنت فى  اجزء  بوصفه ختبار موقع التويتر ا

الاجتماعي  موقع التواصلخلال اختبار تأثير          وذلك من ، حملات الكونجرس
إعلام الناخبين من الأحزا   بواسطةلعلاقات العامة تاال لاوسيلة بوصفه  "تويتر"

http://www.sciencedirect.com/science/article/pii/S0363811112000045
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كشفت النتالج أ  استادام التويتر يزيد من فرم فوز قد و ، وإشراكهمالسياسية 
 المرشحين.

 ؛ حملات العلاقات العامة عل  الإنترنت بمناقشة Mihaela(2014)(11)وقام 
 ،دراسة حالة -ة: التأثير والكفاء بريد العلاقات العامة الإلكتروني بدراسةوذلك 

 يعد تأثير ا كبير ا تاالاوسيلة بوصفه إل  أ  تأثير البريد الإلرتروني  وخلات
 لعلاقات الإنسانية التي تبن  عليها العلاقات العامة.في الأهميته 

أنشطة العلاقات العامة فى الإعلام الجديد فى  بدراسة Tamar (2014)(12)كما قام
( مقابلة شااية 23)جراء إمن خلال : دراسة على تغيير العلاقات؛ 2012إسرائيل 

 لمعرفة تطور وذلك؛ من وكالات العلاقات العامة ف  إسراليل  ممارى (453)لـ
والإعلام لوسالل الإعلام والمزج في الاستفادة ما بين الإعلام التقليد   استادامهم

ت العلاقات العامة عل  إل  انافاض ظهور وكالا الدراسة وتوصلت ،الجديد
من وسالل التواصل انافاض استفادة وكالات العلاقات العامة ، و الإنترنت

 جتماع .الا

 : التعليق على الدراسات السابقة

أ   لوحظمن الدراسات السابقة  -في حدود علم الباحث -باستعراض التراث النظري 
أم نترنت مواقع الإ تكانأوسالل الإعلام الجديد سواء  استادمتالعلاقات العامة 

لهذا وسيحاول الباحث التعرض بشلل من التفايل  وسالل التواصل الاجتماعي،
  عل  النحو الآتي  الاستادام

  : من حيث الموضوع -أولا  

نترنت في العامة للإناقشت استادامات العلاقات تنوعت الموضوعات ما بين بحوث 
، (2008) الحرةيودراسة ، Kirat (2007)مثل دراسة ؛ المؤسسات الحلومية

مثل لرترونية لحل المشللات التنظيمية؛ دراسات ناقشت دور العلاقات العامة الإو 
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 توأخر  ناقش، hilip, Anastasios, (2010)ودراسة، Michael (2003)دراسة 
 Mihaelaمثل دراسة ؛ حملات العلاقات العامة لتغيير العلاقات والاورة الذهنية 

، Heather,Yoshikazu (2013) ودراسة، Tamar (2014)ودراسة ، (2014)
؛ بالترةية الإعلامية وعلوم العلاقات العامة  الأخر   الدراسات عدد من في حين اهتم

Shearlean (2002 ،)ودراسة ، Maureen, Michael(2010) مثل دراسة
 Erich , Michael, Taylor (2012.)ودراسة 

 : من حيث العينة -ثاني ا

من  عل  ممارسي العلاقات العامة فطبقت، تنوعت العينة حسب احتياجات الدراسة
الباحثين في الجامعات والمنظمات البحثية الااصة , والوكالات الحلومية , وشركات 

ودراسة ، Michael (2003)دراسة مثل ؛ الأدوية , وجمعيات الاحة غير الرةحية 
Kirat (2007) ،( ودراسة 2008ودراسة الحرةي ،)Erich , Michael, Taylor 

 تناولتكما ، hilip, Anastasios, (2010) ،Tamar (2014)(، ودراسة2012)
 ودراسة، Maureen, Michael(2010)مثل دراسةمواقع وحملات؛  أخر   دراسات

Heather,Yoshikazu (2013) ، ودراسةMihaela (2014.) 

 : من حيث النتائج -ثالثُا

نترنت والتقنيات العلمية؛ شبلة الإ تستادمدراسات أ  الرثير من المؤسسات أثبت ال
أخر  دراسات  أوصتو ، Kirat (2007)دراسة و ، Michael (2003)مثل دراسة 
ثمة و ، Tamar (2014)مثل دراسة ادام والاستفادة من تلك التقنيات؛ بتقليل الاست

أ  شبلة الإنترنت ووسالل التواصل الاجتماعي قد سهلت من  أثبتتخر  دراسات أ
 Shearleanمثل دراسة ؛ عمل العلاقات العامة في تواصلها مع جمهور المؤسسة 

، Mihaela (2014)دراسة و ، hilip, Anastasios, (2010)دراسةو (، 2002)
فوز المرشح باستادام ملانية إأثبتت  التيHeather,Yoshikazu (2013 ) دراسةو 

دراسة مثل  ؛ما يتعلق بقضايا معينةدراسات أخر  من شأنها إلا  ي قللتكما التويتر، و 

http://www.sciencedirect.com/science/article/pii/S0363811112000045
http://www.sciencedirect.com/science/article/pii/S0363811112000045
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Erich , Michael, Taylor (2012) ، ضرورةأوصت دراسات أخر  بفي حين 
 Maureen, Michael(2010.) ثل دراسةم ؛ التدريب

 :مشكلة الدراسة -رابع ا

، د الأطراع المهتمة بهتعق  تتعلق بللعلاقات العامة في المجال التعليمي أهمية كبيرة 
تقوية ؛ الأمر الذي يحتاج إل   من خارجها وأ التعليمية سواء من داخل المؤسسة

المهتمين  ومع كل الأطراع صاحبة المالحة أ واصلالعلاقات العامة للتجهاز 
 . طلق عليهم جماهير المؤسسةيُ الذين  بأمرها

امة في الإدارات التعليمية لعلاقات العلرصد الواقع الفعلي ل جاءت فررة الدراسةو 
مع جماهيرها في وقت  ومد  مواكبة أفرادها لمتطلبات العار من أجل التواصل

 . ووسالل الإعلام الجديد سالل الإعلام العامةمثل و ؛ ظهرت قوة مؤسسات أخر  

ا  : الدراسة تساؤلات -خامس 

وتحديده لمشللة ، في هذا المجال السابقةطلاع الباحث عل  بعض الدراسات ابعد 
  الآتي الأس لة البحثية التي تركزت في  البحث طرحت

بجمنننناهير مننننا منننند  اهتمننننام مننننوظفي العلاقننننات العامننننة فنننني المؤسسننننات التعليميننننة  -1
 .المؤسسة؟

فننني المؤسسنننات التعليمينننة العلاقنننات العامنننة  والتننني يقنننوم بهنننا موظفننن ةطنشنننالأمنننا  -2
 .؟الجماهيرللتواصل مع 

منننننوظفي العلاقنننننات العامنننننة فننننني المؤسسنننننات التعليمينننننة للوسنننننالل  اتمنننننا اسنننننتادام -3
 ؟الجماهيروالتقنيات الحديثة للتواصل مع 

 .العامة في المؤسسات التعليمية ؟ لموظفي العلاقاتما المؤهلات العلمية -4

 

http://www.sciencedirect.com/science/article/pii/S0363811112000045
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ا  طر النظرية للدراسة:الأ -سادس 

الاجتماعية التي بدأ الاهتمام بها  المس وليةيستعين الباحث في هذه الدراسة بنظرية 
في  (Hutchinsلتقرير هوتشينز) لجنة الحريات في الولايات المتحدةاستجابت عندما 

الإعلام مس وليتها الاجتماعية في عرض بأ  تراعي وسالل وطالبت ، 1947عام 
ودعت إل  إنشاء هي ة للإشراع عل  حماية الاحافة ، وجهات النظر عل  الشعب

 .(13)نحراع لادمة المالحة العامةمن الا

وتمثل النظرية رؤية جديدة ترةط بين الاقتااد والمجتمع والبشر من خلال الدعوة إل  
كما ، تحقيق التعايش مع المجتمع والوحيد نح مزيد من الأخلاقيات باعتبارها السبيل

فهم المس ولية و ، نطاق أوسع تضع المؤسسات في مس ولية تشليل القيم عل 
الاجتماعية في إطار الدعوة الأخلاقية لحقوق الإنسا  من خلال العلاقات الإنسانية 

 .(14)المستقبلفي  مع البشر سواء في الحاضر أو

؛ ومن هنا يجب أ   الوقت نفسهفي  مس وليةوواجب و كما تر  الحرية عل  أنها حق 
القيام بالتزامات معينة  -منها وةالطبع العلاقات العامة جزءٌ  -تقبل الأجهزة الإعلامية 

مثل الادق والموضوعية ؛ تجاه المجتمع من خلال وضع مستويات ومعايير مهنية 
 .(15)والتواز  والثقة

  (16)يأتيجتماعية وظالم الإعلام  يما لاوقد حددت نظرية المس ولية ا

المعلومات المتعلقة بالش و   بعرضخدمة النظام السياسي من خلال القيام   -
 العامة ومناقشتها والتعليق عليها.

 خدمة النظام الاقتاادي بالتقريب بين المنتج والمستهلك عن طريق الإعلا . -
 . هإعلام الرأي العام وتنويره بهدع تملينه من حلم نفس -
حماية حقوق الأفراد من خلال قيام الإعلام بوظيفة الحارى والرقيب عل   -

 الحلومة.
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 تقديم برامج التسلية والتر يه عن الناى. -
كتفاء الذاتي في النواحي المادية بهدع ضما  استقلال الإعلام وعدم تحقيق الا -

 خضوعه للماالح الااصة.

 : العلاقات العامة والمسئولية الإجتماعية

حدثت في العالم خلال الفترة ما بين  العلاقات العامة عدة تغيرات مجتمعية شهدت
في فشل  تجلت   عوامل فكرية  نجمت عن العوامل الآتية  ، 1970حت   1960

مثل ؛ العلمية  وتطور النظرياتإليه،  والنظرية الليبرالية في تحقيق ما كانت تاب
الفررية التي سادت من  المبادئ أسهمت في زعزعةالتي  نظرية النسبية لأينيشتاين

الشركات والتجمعات الاقتاادية الربر   بدت في ظهور  عوامل اقتصاديةوقبل، 
بدأ ؛ حيث عل  الرثير من أدوات القوة بما فيها أدوات وسالل الإعلام  واستحواذها

تمثلت    عوامل تنظيميةو، صالح تلك الشركاتياب في الالل في النظم الإعلامية 
، ظهور الاتحادات المهنية التي بدأت العمل عل  تنظيم مهنة الاحافةهذه في 

رواج الاحافة الافراء وتراجع الاحافة الرصينة  تجلت في: عوامل أخلاقيةو
 لتزام بالقيم والمبادئ .للاو يدع قوي   ما دفع لبروز اتجاه أخلاقي ووه؛ والثقا ية 

ر وقد أدت كل العوامل السابقة إل   من حيث الانضباطممارسة العلاقات العامة  تطو 
العامة  العلاقاتأ   إل  كلاركوقد أشار ، في أسلو  نشر المعلومات الااصه

جماهير  وأصحا  المالحة أ حث ِ والمس ولية الاجتماعية للمؤسسات تهدع إل  
صميم يُعد هذا لعل و          ؛(17)الاستجابة لمطالب المجتمع إل  ضرورة المؤسسة

قال كلار  في عام فقد وةالرغم من ذلك ، العلاقات العامة في المؤسسات عمل
جتماعية للمؤسسات تجاهلت إل  حد كبير دور أ  أدبيات المس ولية الا 2000

، المالحة العلاقات العامة في منظومة إدارة الاتاالات بين المنظمات وأصحا 
الاهتمام بالمس ولية الاجتماعية للعلاقات العامة في مجال  ومنذ ذلك التاريخ ازداد

 .(18)الأعمال عل  الاعيدين الأكاديمي والعملي
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 -أولها : وتتضمن المسئولية الاجتماعية للعلاقات العامة ثلاثة عناصر رئيسة
 للفرد بالجماعة التي ينتمي إليها ؛ الأمر الذيالارتباط العاطفي ويقاد به ، الاهتمام

ا  جعلهي ، الفهم -وثانيها أهدافها،  وغعل  استمرار تقدمها وتماسلها وةلحريا 
، وفهم قيمها ونظمها وعاداتها وتارياها، ويتضمن فهم الجماعة في حالتها الراهنة

ن من فهم حاضرها يمل   عل  نحو  وكذلك فهم تارياها ، وفهم العوامل المحيطة بها
ز  من الأفعال والتارفات التي يقوم بها مستقبلها، كما يعني فهم المغ ستشراعوا

وتعني تقبل الأفراد للأدوار ؛ المشاركة  -ثالثها و ، وفهم نتالجها وعواقبها، الفرد
ا الاجتماعية التي يق  عن الاراعات.ومو  بها في إطار مجتمعاتهم بعيد 

وليات على ئإلى عدة مسالاجتماعية في مجال العلاقات العامة  مسئوليةوتنقسم ال
 :النحو الآتي 

تتحقق عبر أداء الرسالل بأقا  قدر من الأمانة و: نفسالتجاه  مسئولية -
 .مس وليةوالادق وال

الرسالل أقا  قدر من المنافع  وتتبلور في تحقيق تجاه المؤسسة: مسئولية -
 للمؤسسة وجمهورها الداخلي.

الأفراد من المجتمع تتحقق عبر نشر ما يتوقعه و المحلي: المجتمعتجاه  مسئولية -
ثل وقيم وأداء الرسالة بطريقة لا تقلل من ثقة وما يتوقعه المجتمع من الأفراد من مُ 

 الجمهور في المؤسسة.
تتحقق عبر إتاحة المعلومات والعمل عل  عدم وتجاه المجتمع العام:  مسئولية -

 إلحاق الضرر بالآخرين.

 : الدراسة مصطلحات      

الجهود أنها "بالمعهد البريطاني للعلاقات العامة  يعرفهاوالعلاقات العامة:  -1
المقاودة والماططة والمستمرة لإقامة واستمرار الفهم المتبادل بين أي منظمة 

 .(19)وجماهيرها"
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 .الإدارات التعليمية ا  ويقاد به المؤسسات التعليمية -2

التواصل  تقنيات الهواتم ومواقع ا  ويقاد بهوسائل الاتصال الحديثة -3
 .الانترنتالاجتماعي و 

 مجتمع الدراسة وعينتها:    

يتمثل مجتمع الدراسة الحالية في العاملين في أقسام العلاقات العامة في الإدارات 
الشامل للعاملين بأقسام العلاقات العامة في  بعد الحارالعينة واختيرت ، التعليمية

 المحافظتين اتينه واختار الباحث، والغرةيةسلندرية الإدارات التعليمية بمحافظتي الإ
  الآتية للأسبا  

تأكد الباحث من وجود أقسام للعلاقات العامة في الإدارات مجتمع الدراسة في  -1
 المحافظتين. اتينه

 هاتين المحافظتينفي التعليمية بأقسام العلاقات العامة بالإدارات  و  يمثل العامل -2
سلندرية تمثل المد  الربر  ؛ فالإ بشرالحه الماتلفة المجتمع الماري 

 . في حين تمثل محافظة الغرةية الأقاليم والمناطق الريفية، والسواحل

وذلك لعدم ؛  مار طراع البلادتمثل  أمناطق ةأيعل  عينة الدراسة  تشتمللم  -3
محافظة  الباحث استبعد لذا؛ أقسام للعلاقات العامة في تلك الإدارات توافر

 بعد أ  كانت ضمن خطة البحث ممثلة للأطراع. منعينة الدراسة مطروح

 -أولا    الإدارات الآتية  بمحافظتي الإسلندرية والغرةيةلإدارات التعليمية وشملت ا
إدارة و ، إدارة برج العر  التعليمية)وشملت  سكندريةالإدارات التعليمية بمحافظة الإ

، إدارة وسط التعليميةو ، إدارة الجمر  التعليميةو ، التعليميةإدارة غر  و شرق التعليمية، 
 -ثاني ا، إدارة العجمي التعليمية(و تعليمية، منتزه الالإدارة و ، إدارة العامرية التعليميةو 

إدارة غر  و  إدارة شرق طنطا التعليمية،) ، وشملتمحافظة الغربيةالإدارات التعليمية ب
إدارة غر  المحلة الربر  و  المحلة الربر  التعليمية،إدارة شرق و  طنطا التعليمية،
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 ،إدارة قطور التعليميةو ،إدارة سمنود التعليميةو ،إدارة كفر الزيات التعليميةو التعليمية، 
 .(إدارة زفت  التعليميةو ،التعليميةالسنطة إدارة  ،إدارة بسيو  التعليميةو

عل  هذه  فرصة زيارة للباحث أتيح، لإعلامالباحثين في مجال ابعض الاستعانة بوة
عل  العاملين بأقسام العلاقات العامة الاستبانات عدد من توزيع قيامه بو  ،الإدارات

ثم زيارة هذه الإدارات تباع ا في أوقات متفرقة ، لاستيفاء بياناتها في أوقات لاحقةبها 
 2015/  2/ 15وذلك في الفترة ما بين ، بعد استيفالها الاستباناتبهدع تجميع هذه 

وةعد حار هذه الاستبانات واستبعاد النماذج غير المستوفاة ، 2015/  5/ 14حت  
 محافظة عشرو  منها  مثلت ؛استبانةوأرةعين  إحد  اقتارت العينة عل ، منها

 . الغرةية محافظة المتبقية عشرو  الو  كما مثلت الإحد  ،سلندريةالإ

 أداة جمـع البيــانــات:     

لجمع البيانات من الميدا ،  أداة الاستبيانبيانات الدراسة الحالية من خلال  جُمعت
وإعدادها في  ةالمطلوة البياناتجمع و وقد مرت بالمراحل العلمية من تحديد الهدع 

مين ومراجعتها منهجيا وعلميا من خلال مجموعة من الابراء والمحل  ، صورتها الأولية
وكذلك التأكد  Pre testفي مجال الإعلام وتطبيق الاختبار القبلي  (20)الأكاديميين
 من الثبات.

 نتائج الدراسة:    

لراهنة من نتالج الدراسة الميدانية ا هويحتوي هذا الجزء عل  خلاصة ما توصلت إلي
الباحث التعرع عل  مد  استفادة  ا؛ والتي يحاول من خلالهتطبيق الاستبيا 

سلندرية والغرةية من وسالل العلاقات العامة في الإدارات التعليمية في محافظتي الإ
مواقع م أ، مواقع الإنترنتم أ، الهاتم النقال وتقنياته نتكانأالاتاال الحديثة سواء 

 . الاجتماعيالتواصل 
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 محافظة العمل:العمل السابق لموظفي العلاقات العامة بدلالة  -1

ويستهدع هذا المحور التعرع عل  العمل السابق لموظفي العلاقات العامة بدلالة 
دلالة مهمة توضح  منمحافظة العمل؛ وقد فضل الباحث البدء بهذا العنار لما له 

وكانت النتالج ، عل  الحاق متاااين بمجال العلاقات العامة القاورو الإهتمام أ
 كما في الجدول التالي 

( ويوضح العمل السابق لموظفي العلاقات العامة بدلالة محافظة 1جدول رقم )
 العمل

 المحافظة
 العلاقات العامةقبل لتحاق بوظيفة الا

 المجموع الغرةية سلندريةالإ
  %   %   % 

 80.5 33 61.9 13 100 20 نعم التحقت بوظيفة أخر  قبل العلاقات العامة
 19.5 8 38.1 8 - - منذ التحاقي بالترةية والتعليمأعمل بقسم العلاقات العامة 

 100 41 100 21 100 20 الِإجمالي  

من جملة موظفي  (%19.5يتبين من واقع بيانات الجدول السابق أ  نسبة )
بقسم العلاقات بداية  عملوا قد  –عينة البحث  – العلاقات العامة في المحافظتين

 (%80.5) ةلغابالنسبة الأكبر والفي حين أ  ، بالترةية والتعليم التحاقهمالعامة منذ 
العلاقات العامة، تمثل محافظة الغرةية قسم ب التحاقهم قبل قد شغلوا وظيفة مامنهم 
. وهذه النتيجة ( %100) كما تمثل محافظة الإسلندرية نسبة، هامن (%61.9)نسبة 

مثل  -لقة انتقلوا من وظالم أخر  ة المطفهي تارح بأ  الغالبي؛ ذات دلالة كبيرة 
العلاقات العامة قسم للعمل في  –المحاسبة  أو، الاجتماعي خااليالإ أو، التدري 

يعل  وجهة النظر التي تقلل من لعل هذا و ، مما يعني أنهم غير متاااين؛ 
 إحد تاريح  هذايؤكد كما أهمية العلاقات العامة في الإدارات التعليمية ؛ 

أ  قسم العلاقات العامة بالشاايات التي قضت فترة خدمتها في المجال التعليمي 
 ملا  لعقوةة الموظفين المقارين في عملهم.
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 : توزيع عينة الدراسة حسب النوع بدلالة محافظة العمل -2

ويستهدع هذا المحور التعرع عل  توزيع عينة الدراسة حسب النوع بدلالة محافظة 
  الآتي في الجدول يتبين وكانت النتالج كما ، العمل

 توزيع عينة الدراسة حسب النوع بدلالة محافظة العمل ( ويوضح2جدول رقم )
 المحافظة

 النوع
 المجموع الغرةية سلندريةالإ

  %   %   % 
 34.1 14 47.6 10 20 4 ذكور
 65.9 27 52.4 11 80 16 إناث

 100 41 100 21 100 20 الِإجمالي  

بلغت قد نسبة الذكور من خلال الاطلاع على بيانات الجدول السابق أن يتبين 
كما تمثل إدارات ، منها (%20)تمثل إدارات محافظة الإسلندرية نسبة؛ (34.1%)

 في حين بلغت نسبة العاملات من الإناث نسبة، (%47.6)محافظة الغرةية نسبة 
كما تمثل محافظة الغرةية ، منها (%80نسبة ) تمثل محافظة الإسلندرية، (65.9%)

نسبة الإناث  زيادةأسبا   محاولة تفسير النظر في ناعمأوإذا . (%52.4)نسبة 
مرد  فإ  ، بالإدارات التعليميةالثقافة المجتمعية في إدارات العلاقات العامة و  لاتالعام

تتطلب  والتيالسهلة  الوظالممن  أ  العلاقات العامة  إل  - هذا كما ير  الإداريو  
ا أقل؛  بقسم هتمام وزارة التعليم في مار ا قلة أسبا   نستطيع أ  نفسرومن ثم جهد 

 .مؤسساتها التعليميةالعلاقات العامة في 
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 توزيع عينة الدراسة حسب المستوى التعليمي بدلالة محافظة العمل: -3

التعليمي ويستهدع هذا المحور التعرع عل  توزيع عينة الدراسة حسب المستو  
  الآتي في الجدول نتبين وكانت النتالج كما ، بدلالة محافظة العمل

توزيع عينة الدراسة حسب المستوى التعليمي بدلالة  ( ويوضح3جدول رقم )
 محافظة العمل

 المحافظة
 المستو  التعليمي

 المجموع الغرةية سلندريةالإ
  %   %   % 

 68.3 28 71.4 15 65 13 تعليم جامعي
 17.1 7 28.6 6 5 1 دبلوم المدارى الفنية

 12.2 5 - - 25 5 دراسات عليا دو  الماجستير
 2.4 1 - - 5 1 الماجستير
 100 41 100 21 100 20 الِإجمالي  

يتضح أنه لم يحال عل  درجة  السابقمن خلال الاطلاع عل  بيانات الجدول 
 (%2.4من إِجمالي  عينة الدراسة، بينما حال عل  درجة الماجستير ) أحدٌ  ه الدكتورا 

عل   الحاصليننسبة بلغت كما ، سلندريةكلهم من محافظة الإو ، إجمالي  العددمن 
من جملة عينة  (%12.2الماجستير )درجة  دو  في التاا  دراسات عليا 

عل  مستو  دبلوم الحاصلين وتوزعت نسبة ، محافظة الغرةية اخلت منهقد ، الدراسة
 (%28.6)و، سلندريةالإفي محافظة  (%5)ما بين عينة الدراسة  فيالمدارى الفنية 

كما سجلت النتالج  .(%17.1النسبة العامة ) وةذلك بلغتفي محافظة الغرةية؛ 
إجمالي  من  (%68.3نسبة الحاصلين عل  مستو  التعليم الجامعي إل  ) ارتفاع
في  (%65ونسبة )، محافظة الغرةية في (%71.4)بين  نسبة ؛ توزعت  العدد

سجل سلندرية. ويلاحظ من خلال النتالج أ  المستو  التعليمي الجامعي الإ محافظة
لا يمت بالة  غير أنهمستو  جيد  وهو؛ الأكثر بين موظفي العلاقات العامة النسبة 

تاا  العلاقات العامة، في حين قلت نسبة الحاصلين عل  مستويات دراسية  إل 
ع الباحث هذه ويرج؛ في محافظة الغرةية  وانعدمت ، في محافظة الإسلندرية أعل 

يجعل  مماخل العاملين في الترةية والتعليم؛ ضعم د -؛ أولهما لسببينالنتيجة 
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 – ثانيهماو ، والماروفات لإنفاقمزيد من ا يسعو  إل موظفي العلاقات العامة لا 
الجغرافي لمعظم الأفراد عن مقر الجامعة التي تقع غالب ا في عواصم الملاني أو البعد 

عل  وجه  الغرةيةمحافظة في العاملين عل   ينسحبوهو سبب ، المحافظات
 .الااوم 

 توزيع عينة الدراسة حسب العمر بدلالة محافظة العمل: -4

في الجدول نتبين عينة حسب العمر كما الويستهدع هذا المحور التعرع عل  توزيع 
  الآتي 

 : توزيع عينة الدراسة حسب العمر بدلالة محافظة العمل ( ويوضح4جدول رقم )
 المحافظة

 واقع العمر لعينة الدراسة
 المجموع الغرةية سلندريةالإ

  %   %   % 
"51   59" 15 75 9 42.9 24 58.5 
"41  50" 4 20 8 38.1 12 29.3 
"31   40" - - 4 19 4 9.8 
"21   30" 1 5 - - 1 2.4 

 100 41 100 21 100 20 الِإجمالي  

أ  أكثر من نام عينة الدراسة في  يتضح من خلال بيانات الجدول السابقو 
تمثل ؛  (%58.5) وقد بلغ إجمالي  نسبتها( 59   51المرحلة العمرية التي تقع بين )

، (%42.9) وتمثل محافظة الغرةية نسبة، منها( %75)نسبة  سلندريةمحافظة الإ
   41تتراوح أعمارهم بين )  من إِجمالي  عينة الدراسة (%29.3نسبة )كما تبي ن أ  

تمثل و ، (%20)يمثل موظفو العلاقات العامة في إدارات الإسلندرية نسبة ؛ ( 50
           بين  الذين تتراوح أعمارهم ما بلغفي حين ، (%38.1) إدارات الغرةية التعليمية نسبة

تراوح ت الذين أ كما ، في محافظة الغرةية كلها تمركزت (%9.8)نسبة (  40   31)
 تمركزت كلها، إجمالي  العينةمن  (%2.4)قد بلغت نسبتهم ( 30   21) أعمارهم بين

نسبة الشبا  وارتفاع نسبة انافاض كما أثبتت الدراسة  سلندرية.في محافظة الإ
ن في مليعل  أ  معظم العايدلل ذلك  بين أفراد العينة محور الدراسة ؛ مما الرهول

ا –التحقوا بوظيفة أخر  قبلها قد قسم العلاقات العامة   -وهذا ما أثبتته الدراسة سلف 
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 والمقارين أ لعقا  )لإيواء( املان  صار  قسم العلاقات العامة مما ينم عل  أ 
 ستراحة المسنين.لا

 توزيع عينة الدراسة حسب الدرجات الوظيفية بدلالة محافظة العمل: -5

ويستهدع هذا المحور التعرع عل  توزيع عينة الدراسة حسب الدرجات الوظيفية 
   الآتي في الجدول هو مبي ن وكانت النتالج كما ، بدلالة محافظة العمل

حسب الدرجات الوظيفية بدلالة  ( ويوضح توزيع عينة الدراسة5جدول رقم )
 : محافظة العمل

 المحافظة
 الدرجة الوظيفية

 المجموع الغرةية سلندريةالإ
  %   %   % 

 51.2 21 57.1 12 45 9 الدرجة الأول 
 24.4 10 - - 50 10 درجة كبير

 22 9 42.9 9 - - الدرجة الثانية
 2.4 1 - - 5 1 الدرجة الثالثة

 100 41 100 21 100 20 الِإجمالي  

الدرجات الوظيفية للعاملين في أقسام  أ  بيانات الجدول السابقيوضح استقراء و 
 بنسبة الدرجة الأولىفي تركزت قد سلندرية والغرةية العلاقات العامة في محافظتي الإ

 (%57.1)تمثل نسبةسلندرية، و محافظة الإمنها ( %45)تمثل نسبة ؛  (51.2%)
 تتركز  (%24.4) نسبة درجة كبير فيالعاملين عدد  بلغكما ، محافظة الغرةية منها

تركزت في محافظة  (%22بنسبة ) الدرجة الثانيةأعقبها ، سلندريةفي محافظة الإ
، من إجمالي  العينة (%2.4لتال إل  ) الدرجة الثالثةتأخرت  في حين، الغرةية

سلندرية. وتتسق هذه النتيجة مع النتالج السابقة التي تشير تركزت في محافظة الإ
إل  انتماء موظفي العلاقات العامة في الإدارات التعليمية إل  شرالح عمرية متقدمة 

الدرجة الأول  يال إليها الموظم قبل نهاية الادمة الوظيفية ببضعة  إ حيث 
 أعوام.
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 العمل:جمهور بدلالة محافظة الدرجة الاهتمام ب -6

، جمهور بدلالة محافظة العملالويستهدع هذا المحور التعرع عل  درجة الاهتمام ب
 ت النتالج كما في الجدول التالي وكان

 جمهور بدلالة محافظة العملالدرجة الاهتمام ب ( ويوضح6جدول رقم )
 المحافظة سلندريةالإ الغرةية الِإجمالي  

 
 الاهتمام

 لا أهتم إل  حد ما أهتم كثيرا لا أهتم إل  حد ما أهتم كثيرا أهتملا  إل  حد ما أهتم كثيرا

%   %   %   %   %   %   %   %   %    
   و المدرس - - 2 10 18 90 - - 2 9.5 19 90.5 - - 4 9.8 37 90.2
 الطلا  - - 2 14.3 12 85.7 - - 12 57.1 9 42.9 - - 14 34.1 27 65.9
أولياء  - - 9 45 11 55 - - 9 42.9 12 57.1 - - 18 43.9 23 56.1

 الامور
 علامالإ 3 15 12 60 5 25 6 28.6 3 14.3 12 57.1 9 22 15 36.6 17 41.5
 المجتمع 2 10 14 70 4 20 7 33.3 8 38.1 6 28.6 9 22 22 53.6 10 24.4
   و الاريج 5 25 11 55 4 20 3 14.3 16 76.2 2 9.5 8 19.5 27 65.9 6 14.6

 الِإجمالي   20 21 41

ف ة هي  باهتمام أكبرأ  الف ة التي حظيت  يتضح من بيانات الجدول السابقو 
مث لت ؛  إجمالي  العينةمن  (%90.2) وقد بلغت نسبتها المدرسين والموظفين

 (%90.5)كما مث لت محافظة الغرةية نسبة ، منها (%90)محافظة الإسلندرية نسبة 
من  (%9.8) بلغت نسبته باهتمام إلى حد ما نفسها الف ة هذهحظيت قد و ، منها

مثلت محافظة في إدارات العلاقات العامة عينة الدراسة ؛  ينإِجمالي  العامل
في حين ، (%9.5)كما مثلت محافظة الغرةية نسبة ، منها (%10)الإسلندرية نسبة 

 لا أهتم.من تررارات  المدرسين والموظفينخلت ف ة 

من إِجمالي   (%65.9) نسبتها؛ وقد بلغت الطلاب المدرسين والموظفين ف ة  وقد تلا
كما مثلت محافظة ، منها (%85.7)مثلت محافظة الإسلندرية نسبة عينة الدراسة؛ 

من  (%34.1) بنسبة اهتمام إلى حد مابوقد حظيت ، منها (%42.9)الغرةية نسبة
مثلت كما ، منها (%14.3)مثلت محافظة الإسلندرية نسبة إِجمالي  عينة الدراسة؛ 

 . لا أهتممن تررارات  الطلابخلت ف ة في حين ، (%57.1)محافظة الغرةية نسبة 
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من إِجمالي  عينة  (%56.1بنسبة ) مرتبة الاهتمام الثالثةب فقد حظيت أولياء الأمورأما ف ة 
كما مثلت محافظة الغرةية نسبة ، منها (%55)مثلت محافظة الإسلندرية الدراسة ؛ 

؛ إجمالي  عينة الدراسةمن  (%43.9) بنسبة باهتمام إلى حد ماكما حظيت ، منها (57.1%)
، (%43.9)كما مثلت محافظة الغرةية نسبة ، هامن (%45)مثلت محافظة الإسلندرية نسبة 

 لا أهتم.من تررارات  أولياء الأمورفي حين خلت ف ة 

من إِجمالي   (%41.5بنسبة ) أهتم كثير اعل  تررارات  الإعلامرجال حالت ف ة قد و 
كما مثلت محافظة ، منها (%25)مثلت محافظة الإسلندرية نسبة  ، عينة الدراسة

من إِجمالي  عينة  (%36.6بنسبة ) باهتمام إلى حد ماحظيت و ، (%57.1)نسبة 
مثلت محافظة الغرةية و ، هامن (%60)؛ مثلت محافظة الإسلندرية نسبة الدراسة 

         من تررارات  (%22عل  نسبة ) الف ة نفسهاحالت كما ، (%14.3)نسبة 
حظيت محافظة الغرةية و ، منها (%15) الإسلندرية بنسبةمحافظة حظيت ، لا أهتم
 . (%28.6)بنسبة 

من إِجمالي  عينة  (%24.4بنسبة ) أهتم كثير ا عل  تررارات المجتمع المحليوحال 
محافظة الغرةية نسبة ، و ( منها%20) نسبة سلندريةمحافظة الإ مثلت ؛الدراسة

من إِجمالي   (%53.6بنسبة ) باهتمام إلى حد ما نفسها ظيت الف ةوح، (28.6%)
محافظة الغرةية نسبة و ، منها (%70)مثلت محافظة الإسلندرية نسبة ؛ عينة الدراسة

 ؛لا أهتم       من تررارات  (%22نسبة ) ة نفسها عل الف حالت كما ، (38.1%)
 . (%33.3)نسبة  الغرةيةمحافظة و ، منها (%10)مثلت محافظة الإسلندرية نسبة 

من  (%14.6نسبة )ب أهتم كثير اتررارات  لتحال عل  الخريجينوتأخرت ف ة 
محافظة و ، منها (%20)مثلت محافظة الإسلندرية نسبة إِجمالي  عينة الدراسة؛ 

 (%65.9بنسبة ) باهتمام إلى حد ما الف ة نفسهاوحظيت ، (%9.5)الغرةية نسبة 
محافظة و ، منها (%55)مثلت محافظة الإسلندرية نسبة  ؛من إِجمالي  عينة الدراسة

من تررارات  (%19.5عل  نسبة ) ون الخريجكما حال ، (%76.2)الغرةية نسبة 
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محافظة الغرةية نسبة و ، منها (%25) مثلت محافظة الإسلندرية نسبة؛ لا أهتم 
(14.3%) . 

الاهتمام الأكبر من قبل العاملين في مجال العلاقات العامة أ    السابقة النتالج تؤكدو 
، المقام الأول عل  المدرسين والموظفين والطلا  وأولياء الأمورفي التعليمية يناب 

الف ات وأثرها هذه لطبيعة  ويعود ذلك ؛لف ات الأخر  لد  ايقل الاهتمام في حين أنه 
موظفي المهني لمستو  الفي  اقاور  وأ  هنا  ؛ المباشر في العملية التعليمية لاسيما 

كما عبر كلار  المس ولية عن تحليهم بويعبر ، سلف االعلاقات العامة كما بينت النتالج 
جماهير المؤسسة من  وجتماعية هي مد  فهم أصحا  المالحة ألاالمس ولية اأ  "

 .(21)أجل الاستجابة لمطالب المجتمع" 

 جمهور:الالأنشطة التي تقوم بها العلاقات العامة للتواصل مع  -7

ويستهدع هذا المحور التعرع عل  الأنشطة التي تقوم بها الإدارات التعليمية 
  كالآتي وكانت النتالج ، للتواصل مع جمهور المهتمين بالتعليم بدلالة محافظة العمل

 الأنشطة التي تقوم بها العلاقات العامة للتواصل مع جمهور الطلاب: -7-1

وتستهدع هذه الجزلية التعرع عل  الأنشطة التي تقوم بها الإدارات التعليمية للتواصل مع 
  الآتي وكانت النتالج كما في الجدول ، جمهور الطلا  بدلالة محافظة العمل

التي تقوم بها العلاقات العامة للتواصل مع  الأنشطة ( ويوضح7جدول رقم )
 : جمهور الطلاب

 المحافظة
 الأنشطة

 الِإجمالي   الغرةية سلندريةالإ
  %   %   % 

 63.4 26 33.3 7 95 19 مسابقات
 48.8 20 57.1 12 40 8 ندوات
 46.3 19 42.9 9 50 10 حفلات

 9.8 4 14.3 3 5 1 اجتماعات
 4.9 2 9.5 2 - - مؤتمرات
 2.4 1 4.8 1 - - رحلات

 41 21 20 الِإجمالي  
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كانت عل  رأى الأنشطة التي  المسابقاتأ   يتضح من بيانات الجدول السابقو 
 للتواصل مع جمهور الطلابالعلاقات العامة في الإدارات التعليمية  فويقوم بها موظ

، سلندريةفي محافظة الإ (%95)نسبة بين عت ؛ توز  (%63.4)تال إل  بنسبة 
عل  نسبة الندوات حال نشاط قد في محافظة الغرةية. و  (%33.3)نسبة و 
نسبة و ، في محافظة الأسلندرية (%40)وُز عت بين من عينة الدراسة ؛  (48.8%)
 (%46.3عل  نسبة )الحفلات حال نشاط ثم . الغرةية في محافظة  (57.1%)

نسبة و ، سلندريةفي محافظة الإ (%50) وُزِ عت بين نسبة، من عينة الدراسة
عل  نسبة المؤتمرات نشاط كما حال كلٌّ من .الغرةية في محافظة  (42.9%)
من عينة الدراسة  (%2.4عل  نسبة ) الرحلاتنشاط و ، من عينة الدراسة (4.9%)

ا  م نشاط المسابقاتولعل تقد   في محافظة الغربية فقط. كلا النشاطين تركزوقد ، أيض 
؛ يعل  مد  فقر الإملانيات التي تملرها العلاقات العامة  عل  غيره من الأنشطة
 ولا تحتاج إل  تجهيزات كبيرة للإعداد. فهي أقل الأنشطة ترلفة  

 الأنشطة التي تقوم بها العلاقات العامةللتواصل مع جمهور المدرسين والموظفين: -7-2
التعليمية وتستهدع هذه الجزلية التعرع عل  الأنشطة التي تقوم بها الإدارات 

وكانت النتالج كما ، للتواصل مع جمهور المدرسين والموظفين بدلالة محافظة العمل
  لآتي في الجدول ا

 : ( ويوضح ما تقوم بها العلاقات العامة للتواصل مع جمهور المدرسين والموظفين8جدول رقم )
 المحافظة
 الأنشطة

 الِإجمالي   الغرةية سلندريةالإ
  %   %   % 

 48.8 20 57.1 12 40 8 اجتماعات
 36.6 15 33.3 7 40 8 حفلات
 24.4 10 19 4 30 6 ندوات

 19.5 8 23.8 5 15 3 مؤتمرات
 19.5 8 23.8 5 15 3 تدريب

 14.6 6 - - 30 6 مسابقات
 9.8 4 - - 20 4 رحلات
 7.3 3 4.8 1 10 2 زيارات

 41 21 20 الِإجمالي  
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كانت عل  رأى الأنشطة التي  الاجتماعاتأ   السابقيتضح من بيانات الجدول و 
للتواصل مع جمهور العلاقات العامة في الإدارات التعليمية  ويقوم بها موظف

في  (%40بين ) ت؛ توزع (%48.8)تال إل  بنسبة  المدرسين والموظفين
 يبين الجدول السابق أ  في محافظة الغرةية. أما (%57.1و)، سلندريةمحافظة الإ

المحافظتين قد كلتا من موظفي العلاقات العامة التعليمية في  (%36.6) نسبة
نسبة بين  وُزِ عت؛ المدرسين والموظفينللتواصل مع جمهور الحفلات استادموا نشاط 

الندوات أما  في محافظة الغرةية. (%57.1)نسبة و ، سلندريةفي محافظة الإ (40%)
كلتا من موظفي العلاقات العامة التعليمية في  (%24.4قد استادمها نسبة )

في  (%30بين ) ت؛ توزعالمدرسين والموظفينالمحافظتين للتواصل مع جمهور 
المؤتمرات والتدريب  انشاطتفي محافظة الغرةية.أما  (%19و)، سلندريةمحافظة الإ

عل  نف  تررارات الاستادام من قبل عينة الدراسة للتواصل مع  ل كلاهماقد حاف
في محافظة  (%15بين ) ت؛ توزع (%19.5بنسبة ) المدرسين والموظفينجمهور 

المسابقات  نشاطتا كما حال في محافظة الغرةية. (%23.8و)، سلندريةالإ
ليمية تال ات العامة في الإدارات التععل  تررارات من قبل موظفي العلاقوالرحلات 

من  (%9.8نسبة )تال في الغرةية إل  و ، (%14.6نسبة )إل  سلندرية في الإ
.الإِ  من موظفي  (%7.3ليحال عل  نسبة ) الزياراتتأخر نشاط في حين  جمالي 

، المدرسين والموظفينالعلاقات العامة التعليمية في المحافظتين للتواصل مع جمهور 
في محافظة  (%4.8)نسبة و ، سلندريةفي محافظة الإ (%10)نسبة بين  تتوزع

فقر  التي تؤكد النتيجة السابقةتتسق هذه النسب السالفة الذكر مع و  . الغرةية
 بُدئفقد في أقسام العلاقات العامة بالإدارات التعليمية بللتا المحافظتين؛ ات نالإملا

نه لأ ؛تأخر التدريب رغم أهميتهفي حين ، غير مللفة؛ وهي أنشطة بالاجتماعات 
 . لتوفير ملا  مناسب ومدرةين عل  درجة من الرفاءة باهظةيحتاج إل  ماروفات 
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الأنشطة التي تقوم بها العلاقات العامةالتعليمية للتواصل مع المجتمع  -7-3
 المحلي:

وتستهدع هذه الجزلية التعرع عل  الأنشطة التي تقوم بها الإدارات التعليمية 
وكانت النتالج كما في الجدول ، لة محافظة العملللتواصل مع المجتمع المحلي بدلا

  الآتي 

( ويوضح الأنشطة التي تقوم بها العلاقات العامة للتواصل مع 9جدول رقم )
 : المجتمع المحلي

 المحافظة
 الأنشطة

 الِإجمالي   الغرةية سلندريةالإ
  %   %   % 

 34.4 11 28.6 4 38.9 7 حفلات
 34.4 11 21.4 3 44.4 8 اجتماعات
 31.3 10 64.3 9 5.6 1 مؤتمرات
 15.6 5 14.3 2 16.7 3 ندوات

 32 14 18 الِإجمالي  

كانت عل  رأى  حتفالات والاجتماعاتالاأ   يتضح من بيانات الجدول السابق
للتواصل مع العلاقات العامة في الإدارات التعليمية  والأنشطة التي يقوم بها موظف

في  (%38.9)نسبة  نشاط الاحتفالات مث ل؛  (%34.4بنسبة )المجتمع المحلي 
نشاط  مث ل، في حين في محافظة الغرةية (%28.6)نسبة و ، سلندريةمحافظة الإ
في  (%21.4)ونسبة ، سلندريةفي محافظة الإ (%44.4)نسبة  الاجتماعات

تنهض من عينة الدراسة  (%31.3نسبة ) أكدت البيانات أ كما  محافظة الغرةية.
في  (%5.6بين ) تللتواصل مع المجتمع المحلي ؛ توزع المؤتمرات بنشاط

من عينة  (%15.6) ت البيانات أ  نسبةفي الغرةية. وأفاد (%64.3و)، سلندريةالإ
نسبة بين  توزعتللتواصل مع المجتمع المحلي ؛  الندوات تزاول نشاطالدراسة 

 است ثارالباحث أ  . وير   في الغرةية (%14.3)نسبة و ، سلندريةفي الإ (16.7%)
حققه موظفو  اجيد   انتيجة جيدة واستادام  بنسب عالية يُعد  الاجتماعات نشاط 

الذي  - أما نشاط الاحتفالات، في هذه الإدارات بللتا المحافظتين العلاقات العامة
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للمجتمع  ة مناسب يُعد  نتيجة غير  -احتل المركز الأول في قالمة هذه الأنشطة
  رأى قالمة هذه الأنشطة . نشاط الندوات يحتلأ    لَ و  كا  الأَ ؛ حيث المحلي 

الأنشطة التي تقوم بها العلاقات العامةفي الإدارات التعليمية للتواصل مع -7-4
 مور:أولياء الأ

وتستهدع هذه الجزلية التعرع عل  الأنشطة التي تقوم بها الإدارات التعليمية 
وكانت النتالج كما في ، لة محافظة العملللتواصل مع جمهور أولياء الأمور بدلا

 الجدول التالي 

( ويوضح الأنشطة التي تقوم بها العلاقات العامة للتواصل مع 10جدول رقم )
 أولياء الامور

 المحافظة
 الأنشطة

 الِإجمالي   الغرةية سلندريةالإ
  %   %   % 

 65.9 27 71.4 15 60 12 اجتماعات
 31.7 13 19 4 45 9 حفلات
 17.1 7 19 4 15 3 ندوات

 41 21 20 الِإجمالي  

قد  -عينة الدراسة -أ  موظفي العلاقات العامةيتضح من بيانات الجدول السابق 
الاجتماعات والحفلات والندوات للتواصل مع أولياء الأمور بنسب بنشاط اكتفوا 

رتيب؛ توزعت هذه النسب التعل   (%17.1و) (%31.7و) (65.9%)
 (%71.4و) الاجتماعات، ينهضو  بنشاطسلندرية في محافظة الإ (%60)كالتالي 

سلندرية في محافظة الإ (%45)الاجتماعات ،ويقومو  بنشاط  في محافظة الغرةية
، الحفلات يقومو  بنشاط في محافظة الغرةية (%19، و)ينهضو  بنشاط الحفلات

في محافظة  (%19و)، الندوات يتوسلو  بنشاطسلندرية في محافظة الإ (%15)و
ا  تُعد   وهذه نتيجة ،الندوات يتواصلو  بنشاط  الغرةية أنسب الأنشطة ؛ لأ  موفقة جد 

 لوحظ تفعيل مجال  الآباء منذ فترة طويلة وحت  الآ . ؛ حيثفعلا  هي الاجتماعات 
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الأنشطة التي تقوم بها العلاقات العامةالتعليمية للتواصل مع جمهور -7-5
 الخريجيين:

ذه الجزلية التعرع عل  الأنشطة التي تقوم بها الإدارات التعليمية وتستهدع ه
وكانت النتالج كما في الجدول ، للتواصل مع جمهور الاريجين بدلالة محافظة العمل

  الآتي 

( ويوضح الأنشطة التي تقوم بها العلاقات العامة للتواصل مع 11جدول رقم )
 : جمهور الخريجين

 المحافظة
 الأنشطة

 الِإجمالي   الغرةية سلندريةالإ
  %   %   % 

 60.6 20 55.6 10 66.7 10 حفلات
 12.1 4 11.1 2 13.2 2 اجتماعات
 6.1 2 5.6 1 6.7 1 مسابقات
 6.1 2 - - 13.3 2 رحلات
 6.1 2 11.1 2 - - مؤتمرات
 3 1 - - 6.7 1 تدريب
 3 1 - - 6.7 1 ندوات

 33 18 15 الِإجمالي  

من عينة الدراسة يستادمو   (%60.6بيانات الجدول السابق أ  نسبة )يتضح من 
، سلندريةفي محافظة الإ (%66.7؛ توزعوا بين )الخريجينللتواصل مع  الحفلات

ا أ  نسبة في محافظة الغرةية. وأفاد  (%55.6و) من عينة الدراسة  (%12.1)أيض 
في محافظة  (%13.2بين ) وُزِ عوا؛ الخريجينللتواصل مع  الاجتماعاتيستادمو  

النتالج أ  أنشطة  أفادتكما  في محافظة الغرةية. (%11.1و)، سلندريةالإ
؛  (%6.1وهي ) النسبة نفسها؛عل   تحالالمسابقات والرحلات والمؤتمرات 

ونسبة المؤتمرات في الغرةية ، طسلندرية فقتركزت نسبة الرحلات في محافظة الإ
في  (%5.6و)، سلندريةفي محافظة الإ (%6.7ين )وتوزعت نسبة المسابقات ب، فقط

سلندرية قد تركزا في محافظة الإف التدريب والندوات امحافظة الغرةية. أما نشاط
ولا يجب أ  ترو  ، وهذه نتيجة غير منطقية . (%3نسبة )وحال كلاهما عل  



 صل مع جماهير المؤسسةاستخدامات وسائل الاتصال الحديثة بإدرات العلاقات العامة في المؤسسات التعليمية للتوا
 

 

 154                                  السابع العدد   -المجلة العلمية لبحوث العلاقات العامة والإعلان 

؛ حيث إ   النشاط الأجدر الذي يجب أ  تنهض به العلاقات العامة للتواصل حقيقية 
 يتم  و ، فرصة عمل إيجاد بهدع تدريبهم ومساعدتهم عل التدريب  وهمع الاريجين 

 مثل الحلم المحلي والمجتمع المدني. ؛ذلك بالتعاو  مع جهات أخر  

تواصل مع وسائل الأنشطة التي تقوم بها العلاقات العامة التعليمية لل-7-6
 الإعلام:

وتستهدع هذه الجزلية التعرع عل  الأنشطة التي تقوم بها الإدارات التعليمية 
وكانت النتالج كما في الجدول ، للتواصل مع وسالل الإعلام بدلالة محافظة العمل

  الآتي 

الأنشطة التي تقوم بها العلاقات العامة للتواصل مع  ( ويوضح12جدول رقم )
 : الإعلاموسائل 

 المحافظة
 الأنشطة

 الِإجمالي   الغرةية سلندريةالإ
  %   %   % 

 97 32 100 15 94.4 17 الاكتفاء بالدعوة إل  الأنشطة
 3 1 - - 5.6 1 قامة مؤتمرات خاصة لوسالل الإعلامإ

 100 33 100 15 100 18 الِإجمالي  

من موظفي العلاقات العامة  (%97)نسبة يتضح من بيانات الجدول السابق أ  
؛ تمثل  ينهضو  بهابالإدارات التعليمية يلتفو  بدعوة الإعلاميين للأنشطة التي 

كما ، التعليميةبالإدارات من موظفي العلاقات العامة  (%94.4) الإسلندرية نسبة
ا فقط  أ    في حين أفاد، (%100الغرةية نسبة )هؤلاء في محافظة  مثلي من  -واحد 

سلندرية محافظة الإ( من موظفي العلاقات العامة في %3بنسبة ) –لعينة أفراد ا
ملانات وقلة ويرجع ذلك لضعم الإ ؛يقيمو  المؤتمرات للتواصل مع وسالل الإعلام

 الابرة كما أسلفنا.
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 الوسائل الاتصالية الحديثة المستخدمة للتواصل مع الجماهير: -8

الاتاالية الحديثة المستادمة للتواصل  ويستهدع هذه العنار التعرع عل  الوسالل
وكانت النتالج كما في ، مع الجماهير في الإدارات التعليمية بدلالة محافظة العمل

  عل  النحو الآتي الجدول 

( ويوضح الوسائل الاتصالية الحديثة المستخدمة للتواصل مع 13جدول رقم )
 :الجماهير

 المحافظة
 الوسالل الاتاالية الحديثة

 المجموع الغرةية سلندرية الإ
  %   %   % 

 100 41 100 21 100 20 الهواتم النقالة 
 97.6 40 100 21 95 19 الإنترنت 

 92.7 38 100 21 85 17 مواقع التواصل الاجتماعية 
 41 21 20 الِإجمالي  

 لوا من عينة سُ  الذينأ  جميع  يتبين من خلال الإطلاع على بيانات الجدول السابق
بينما يستادم ، تقنيات الهواتم المحمولة للتواصل مع الجماهير   الدراسة يستادمو 

، سلندريةفي محافظة الإ (%95)نسبة نترنت؛ توزعوا بين تقنيات الإ منهم (97.6%)
استادمها فقد في محافظة الغرةية. أما مواقع التواصل الاجتماعي  (%100نسبة )و 
، سلندريةفي محافظة الإ (%85)نسبة من عينة الدراسة؛ توزعوا بين  (92.7%)
الرغم من عدم وجود هذه التقنيات عل  في محافظة الغرةية. وذلك ( %100نسبة )و 

الانتشار السريع لهذه الوسالل في  مد يعل  لعل ذلك و بوصفها استراتيجية للعمل، 
منه ؛ الأمر الذي يجعل  جزءٌ هو والمجتمع الماري ، جميع المجتمعات العرةية

بأجهزة أخر  موجودة  يستعينو   ومن أجهزتهم الشااية أ   الممارسين يتواصلو 
 دارة قد لا ترو  في عهدة موظفين آخرين.بالإ
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 تقنيات الهاتف النقال المستخدمة للتواصل مع الجماهير:  -9

للتواصل مع ويستهدع هذه العنار التعرع عل  تقنيات الهاتم النقال المستادمة 
وكانت النتالج كما في الجدول ، الجماهير في الإدارات التعليمية بدلالة محافظة العمل

  الاتي 

 :( ويوضح تقنيات الهاتف النقال المستخدمة للتواصل مع الجماهير14جدول رقم )
 المحافظة

 تقنيات الهاتم المستادمة 
 المجموع الغرةية سلندرية الإ

  %   %   % 
 70.7 29 66.7 14 75 15 ملالمات صوتية عن طريق البرامج 

 68.3 28 61.9 13 75 15 رسالل ملتوةة عن طريق البرامج
 SMS 9 45 13 61.9 22 53.7رسالل 

 24.4 10 14.3 3 35 7 نيدينوعن طريق البرامجڤملالمات 
 41 21 20 الِإجمالي  

تقنيات التليفو  النقال المستادمة في ترشم بيانات الجدول السابق التي تتحدث عن و 
من عينة الدراسة  (%70.7التواصل مع جماهير الإدارات التعليمية أ  نسبة )

للتواصل مع جماهير المؤسسة ؛ مكالمات صوتية عن طريق البرامج    يستادمو 
في محافظة  (%66.7)نسبة و ، ( منها%75نسبة )سلندرية محافظة الإتمثل 

رسائل مكتوبة عن طريق    من عينة الدراسة يستادمو  (%68.3)نسبة     وأالغرةية. 
، (%75)تمثل محافظة الإسلندرية نسبة للتواصل مع جماهير المؤسسة ؛  البرامج

من عينة الدراسة  (%53.7نسبة )كما أ   في محافظة الغرةية. (%13)نسبة و 
 سلندريةمحافظة الإتمثل للتواصل مع جماهير المؤسسة؛  SMSرسائل    يستادمو 

عن  ـيديـوڤمكالمات في محافظة الغرةية.أما  (%61.9)نسبة و ، ( منها%45) نسبة
من عينة الدراسة للتواصل مع جماهير  (%24.4قد استادمها نسبة )ف طريق البرامج
في  (%14.3)نسبة و ، منها (%35)تمثل محافظة الإسلندرية نسبة المؤسسة ؛ 

افر هذه التقنيات لد  معظم الشعب محافظة الغرةية. ولعل ذلك يعل  مد  تو 
باقة إنترنت  الاتشرا  فيالماري  يلفي تثبيت برامج معينة عل  جهاز التليفو  و 

 كما أ ، رةما لأنها أكثر ترلفة SMSرسالل  تتأخر قد و ، مثل هذه الملالمات لإجراء
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ترسر حد الااوصية  من حيث إنهالطبيعتها  يرجع ونيدينڤتقنية ملالمات الن تأخ ر
 . برؤية الآخرين لك

 مدى استخدام تقنيات الهاتف النقال للتواصل مع الجماهير:  -10

ويستهدع هذه العنار التعرع عل  مد  استادام تقنيات الهاتم النقال للتواصل مع 
 .لاحق ا الجماهير في الإدارات التعليمية كما ستوضح 

 للتواصل مع الجماهير: SMSمدى استخدام تقنية رسائل  -10-1

للتواصل مع  SMSويستهدع هذا الجزء التعرع عل  مد  استادام تقنية رسالل 
وكانت النتالج كما في الجدول ، الجماهير في الإدارات التعليمية بدلالة محافظة العمل

  الآتي 

 :للتواصل مع الجماهير SMS( ويوضح مدى استخدام تقنية رسائل 15جدول رقم )
 المحافظة

 جماهير المؤسسة
 المجموع الغرةية سلندريةالإ

  %   %   % 
 63.6 14 61.5 8 66.7 6 جمهور الطلا 

 54.5 12 38.5 5 77.8 7 و  والموظفو  المدرس
 36.4 8 15.4 2 66.7 6 علامرجال الإ

 36.4 8 23.1 3 55.6 5 المجتمع المحلي
 31.8 7 7.7 1 66.7 6 و  الاريج

 27.3 6 - - 66.7 6 أولياء الامور
 22 13 9 الِإجمالي  

في التواصل مع جماهير  SMSرسائل يوضح الجدول السابق مد  استادام 
من عينة الدراسة يتواصلو  مع  (%63.6أ  نسبة ) قد بي نو ، الإدارات التعليمية
، (%66.7)تمثل محافظة الإسلندرية نسبة ؛ SMSرسائل  بواسطةجمهور الطلاب 

فقد حالوا  علامرجال الإوهي نتيجة منطقية.أما  ؛ في محافظة الغرةية (%61.5و)
 يحرصو  عل  التواصل معهم؛ حيث من عينة الدراسة  (%54.5عل  نسبة )

في  (%15.4و)، (%66.7)تمثل محافظة الإسلندرية نسبة ؛ SMSرسائل بواسطة 
وسالل و تناسب هذه التقنية تلا ؛ حيث وهي نتيجة غير منطقية  ؛محافظة الغرةية
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من عينة الدراسة يتواصلو  مع  (%54.5نسبة )كما أفاد البحث أ   الإعلام.
تمثل محافظة الإسلندرية نسبة ؛ SMSرسائل بواسطة جمهور المدرسين والموظفين 

 تفوقهاوهي نتيجة منطقية قد ؛ في محافظة الغرةية  (%38.5)نسبة و ، (77.8%)
عل  التواصل مع قادرو  من عينة الدراسة  (%36.4نسبة ) كما أفاد أ  في الواقع.

، (%55.6)تمثل محافظة الإسلندرية نسبة ؛ SMSرسائل بواسطة  المجتمع المحلي
من عينة  (%31.8نسبة ) أ  .كما سجلت النتالج(%23.1)محافظة الغرةية نسبة و 

تمثل محافظة الإسلندرية ؛ SMSرسائل بواسطة الخريجين الدراسة يتواصلو  مع 
فقد حالوا أولياء الامور أما  .(%7.7)محافظة الغرةية نسبة و ، (%66.7)نسبة 

 يحرصو  عل  التواصل معهم؛ حيث من عينة الدراسة  (%27.3عل  نسبة )
 سلندرية.في محافظة الإوقد تركزت هذه النسبة كلها ؛ SMSرسائل بواسطة 

المكتوبة عن طريق البرامج للتواصل مع مدى استخدام تقنية الرسائل  -10-2
 الجماهير:

ويستهدع هذا الجزء التعرع عل  مد  استادام الرسالل الملتوةة عن طريق البرامج 
وكانت النتالج كما في  للتواصل مع جماهير الإدارات التعليمية بدلالة محافظة العمل،

  الآتي الجدول 

 :لرسائل المكتوبة عن طريق البرامج( ويوضح مدى استخدام تقنية ا16جدول رقم )
 المحافظة

 جماهير المؤسسة
 المجموع الغرةية سلندريةالإ

  %   %   % 
 67.9 19 69.2 9 66.7 10 و  والموظف و  المدرس

 64.3 18 46.2 6 80 12 جمهور الطلا 
 39.3 11 23.1 3 53.3 8 أولياء الامور

 28.6 8 - - 53.3 8 المجتمع المحلي
 21.4 6 15.4 2 26.7 4 و  الاريج

 21.4 6 15.4 2 26.7 4 رجال الاعلام
 28 13 15 الِإجمالي  
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في الرسائل المكتوبة عن طريق البرامج يوضح الجدول السابق مد  استادام و 
من عينة  (%67.9نسبة )؛ حيث أفاد أ  التواصل مع جماهير الإدارات التعليمية 

الرسائل المكتوبة عن  بواسطةجمهور المدرسين والموظفين الدراسة يتواصلو  مع 
محافظة الغرةية وتمثل ، (%66.7)تمثل محافظة الإسلندرية نسبة ؛ طريق البرامج 

من عينة الدراسة يتواصلو   (%64.3. كما بينت النتالج أ  نسبة )(%69.2)نسبة 
تمثل الإسلندرية ؛ الرسائل المكتوبة عن طريق البرامج  بواسطةجمهور الطلاب مع 

ا أ  .(%46.2)محافظة الغرةية نسبة تمثل و ، (%80)نسبة  نسبة  وأظهر أيض 
بواسطة أولياء الأمورعل  التواصل مع حرصت من عينة الدراسة  (39.3%)

، (%53.3)تمثل محافظة الإسلندرية نسبة ؛ الرسائل المكتوبة عن طريق البرامج 
من  (%28.6عل  نسبة )المجتمع المحليوحال  .(%23.1)نسبة تمثل الغرةية و 

الرسائل المكتوبة يحرصو  عل  التواصل بواسطة ؛ حيث وجد أنهم عينة الدراسة 
رجال .أما  سلندريةمحافظة الإ وقد تركزت هذه النسبة كلها في؛ عن طريق البرامج 

؛ حيث تبي ن من عينة الدراسة  (%21.4فقد حالوا عل  نسبة ) ون علام والخريجالإ
تمثل ؛ الرسائل المكتوبة عن طريق البرامج عل  التواصل بواسطة  صهمحر 

الرغم من أنها عل  و  . (%15.4)تمثل الغرةية نسبة و ، (%26.7)الإسلندرية نسبة 
يفسرها في إطار أ  يملن أ  الباحث  فإ ؛ تقنية غير مناسبة للتواصل مع الجماهير 

معظم ولديهم معرفة سابقة ب، من وظالم أخر   نُقلوا قد في العلاقات العامة العاملين
يتواصلو  معهم في إطار من م فهُ ؛ ومن ثم ، المدرسين والموظفين وكذا الطلا 

حيث تادرت هاتا  الف تا  رأى ؛  هذه الرؤيةوقد أكدت النتالج ؛  المعرفة السابقة
 .القالمة 

للتواصل مع مدى استخدام تقنية المكالمات الصوتية عن طريق البرامج  -10-3
 الجماهير:
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ويستهدع هذا الجزء التعرع عل  مد  استادام تقنية الملالمات الاوتية عن طريق 
وكانت النتالج ، البرامج للتواصل مع جماهير الإدارات التعليمية بدلالة محافظة العمل

  لآتيكا

( ويوضح مدى استخدام تقنية المكالمات الصوتية عن طريق 17جدول رقم )
 :البرامج 

 المحافظة
 جماهير المؤسسة

 المجموع الغرةية سلندريةالإ
  %   %   % 

 51.7 15 50 7 53.3 8 أولياء الامور
 51 15 42.9 6 60 9 و  والموظف و  المدرس

 41.4 12 35.7 5 46.7 7 و  الاريج
 37.9 11 42.9 6 33.3 5 المجتمع المحلي
 37.9 11 28.8 4 46.7 7 رجال الاعلام

 31 9 35.7 5 26.7 4 الطلا جمهور 
 29 14 15 الِإجمالي  

في المكالمات الصوتية عن طريق البرامج يوضح الجدول السابق مد  استادام و 
من عينة  (%51.7نسبة )؛ حيث وُجد أ  التواصل مع جماهير الإدارات التعليمية 

، (%53.3) تمثل الإسلندرية نسبة بواسطتها؛أولياء الأمور  الدراسة يتواصلو  مع
من عينة الدراسة يتواصلو   (%51نسبة )كما وُجد أ  . (%50)تمثل الغرةية نسبة و 

؛ المكالمات الصوتية عن طريق البرامج بواسطةجمهور المدرسين والموظفين مع 
نسبة قد تبي ن أ  . و (%42.9)تمثل الغرةية نسبة و ، (%60)تمثل الإسلندرية نسبة 

المكالمات الصوتية بواسطة  الخريجينمع  اصلو  يتو من عينة الدراسة  (41.4%)
محافظة تمثل و ، (%46.7)تمثل محافظة الإسلندرية نسبة ؛ عن طريق البرامج 

لت كلتا فقد حا؛  علام والمجتمع المحليرجال الإ. أما  (%35.7)الغرةية نسبة 
حرصت  منهماف ة  وجد أ  كلحيث ، من عينة الدراسة (%37.9عل  نسبة )الف تين 

تمثل الإسلندرية ؛ المكالمات الصوتية عن طريق البرامج عل  التواصل بواسطة 
( يتواصلو  مع %33.3ونسبة )، يتواصلو  مع رجال الإعلام (%46.7)نسبة 

، يتواصلو  مع رجال الإعلام (%28.8)الغرةية نسبة تمثل كما ، المجتمع المحلي
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نسبة ؛ فقد وُجد أ  ا يتواصلو  مع المجتمع المحلي. وأخير   (%42.9)ونسبة 
المكالمات الصوتية  بواسطةجمهور الطلاب من عينة الدراسة يتواصلو  مع  (31%)

محافظة الغرةية نسبة و ، (%26.7)تمثل الإسلندرية نسبة ؛ عن طريق البرامج 
، . ورةما تستادم هذه التقنية لتوافر الهواتم النقالة التي تساعد عل  ذلك(35.7%)

شبلات المحمول الماتلفة بأسعار تجعل من  عبرنترنت توافر الإبالإضافة إل  
 . السهولة التواصل بهذه التقنية

ـيـديــوعن طريق البرامجللتواصل مع ڤمدى استخدام تقنية مكالمات الـ -10-4
 الجماهير:

للتواصل مع  نينديننوڤويستهدع هذا الجزء التعرع عل  مد  استادام تقنية ملالمات الن
نت النتالج كما في الجدول وكا، في الإدارات التعليمية بدلالة محافظة العملالجماهير 

 الآتي  

ـيـديــوللتواصل مع ڤ( ويوضح مدى استخدام تقنية مكالمات الـ18جدول رقم )
 :الجماهير

 المحافظة
 جماهير المؤسسة

 المجموع الغرةية سلندريةالإ
  %   %   % 

 80 8 66.7 2 85.7 6 المجتمع المحلي
 60 6 - - 85.7 6 و  والموظف و  المدرس

 60 6 33.3 1 71.4 5 رجال الاعلام
 40 4 - - 57.1 4 و  الاريج

 30 3 - - 42.9 3 أولياء الامور
 20 2 - - 28.8 2 جمهور الطلا 

 10 3 7 الِإجمالي  

في عن طريق البرامج  ـيـديــوڤمكالمات الـيوضح الجدول السابق مد  استادام و 
من عينة  (%80نسبة )؛ حيث وُجد أ  التواصل مع جماهير الإدارات التعليمية 

؛ ـيـديــوعن طريق البرامجڤمات الـمكال بواسطةالمجتمع المحلي الدراسة يتواصلو  مع 
. كما بينت النتالج أ  (%66.7)تمثل الغرةية نسبة و ، (%85.7)تمثل الإسلندرية 
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 بواسطةجمهور الطلاب ورجال الإعلام عينة يتواصلو  مع المن  (%60نسبة )
ز الاهتمام بالطلا  في محافظة ترك  حيث بدا ؛ ـيـديــوعن طريق البرامج ڤمكالمات الـ

في محافظة  (%71.4)هتمام برجال الإعلام بينالانسبة  تعتوز   بينما، سلندريةالإ
حين تركزت نسب التواصل في         ،في محافظة الغرةية (%33.3و)، سلندريةالإ

، سلندرية فقطفي محافظة الإ جمهور الطلابو مورأولياء الأو الخريجينمع 
ل بين عينة الدراسة التواصل بُ سَ نِ اختلفت و  يتواصلو  مع  (%40)نسبة  لتسج 

يتواصلو   (%30)نسبة و ، عن طريق البرامج نينديننوڤملالمات الن بواسطة الخريجين
 (%20)نسبة و ، عن طريق البرامج نينديننوڤملالمات الن بواسطة أولياء الامورمع 

طريق البرامج؛ وقد عن  نينديننوڤملالمات الن بواسطةجمهور الطلاب يتواصلو  مع 
يتواصل بهذه التقنية حيث أمر طبيعي؛ ؛ ولعله واصل بهذه التقنية قلة الت لوحظ

 . الأهل لرغبتهم في رؤية بعضهم بعضاالأصدقاء و 

 تقنيات الإنترنت المستخدمة في التواصل مع الجماهير:  -11

ويستهدع هذه العنار التعرع عل  تقنيات الإنترنت المستادمة في التواصل مع 
وكانت النتالج كما في الجدول ، الجماهير في الإدارات التعليمية بدلالة محافظة العمل

  الآتي 

 :مة في التواصل مع الجماهير( ويوضح تقنيات الإنترنت المستخد19جدول رقم )
 المحافظة

 تقنيات الإنترنت المستادمة 
 المجموع الغرةية سلندرية الإ

  %   %   % 
 92.5 37 85.7 18 100 19 البريد الإلرتروني

 80 32 71.4 15 89.5 17 المواقع الإلرترونية
 30 12 28.6 6 31.6 6 المدونات
 40 21 19 الِإجمالي  

من موظفي العلاقات  (%92.5نسبة ) بيانات الجدول السابق أن يتبين من واقعو 
العامة التعليمية المستادمين للإنترنت يتواصلو  مع الجماهير باستادام البريد 

؛  (%85.7)تمثل الغرةية نسبة و ( %100) ؛ تمثل الإسلندرية نسبة الإلرتروني
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البريد  ممارسة مما يؤكد أ ؛ Shearlean(2002 )دراسة وتتفق هذه النتيجة مع 
 (%80نسبة )كما وجد أ  . (22)ف  العلاقات الإعلامية ي اأساس يُعد  شي  االإلرتروني 

المستادمين للإنترنت يتواصلو  مع ، التعليمية بالإدارات من موظفي العلاقات العامة
تمثل الإسلندرية نسبة الااصة بالإدارة ؛  المواقع الإلكترونية عبرالجماهير 

ر .  (%71.4)تمثل الغرةية نسبة و ، (89.5%) نسبة التواصل باستادام كما بدا تأخ 
من موظفي العلاقات العامة المستادمين للإنترنت ؛  (%30لتال إل  ) المدونات

. وهي نتيجة (%28.6)تمثل الغرةية نسبة و ، (%31.6)تمثل الإسلندرية نسبة 
، نتيجة لرخ  ثمنهصل استادام البريد الإلرتروني يسهل التوا؛ حيث إ  منطقية 
أما ، للجمهور يههالمواقع الإلرترونية يلفي تحميل المعلومات عليها لتوجكما أ  
 . التواصل بها ياعب المدونات 

 مدى استخدام تقنية البريد الإلكتروني للتواصل مع الجماهير: -12-1

للتواصل مع التعرع عل  مد  استادام تقنية البريد الإلرتروني هذا الجزء ويستهدع 
وكانت النتالج كما في الجدول ، الجماهير في الإدارات التعليمية بدلالة محافظة العمل

  الآتي ا

( ويوضح مدى استخدام تقنية البريد الإلكتروني للتواصل مع 20جدول رقم )
 :الجماهير

 المحافظة
 جماهير المؤسسة

 المجموع الغرةية سلندريةالإ
  %   %   % 

 67.6 25 66.7 12 68.4 13 جمهور الطلا 
 27 10 - - 52.6 10 أولياء الامور

 24.3 9 - - 47.4 9 المجتمع المحلي
 24.3 9 16.7 3 31.6 6 رجال الاعلام

 21.6 8 - - 42.1 8 و  الاريج
 18.9 7 55.6 1 31.6 6 و  والموظف و  المدرس

 37 18 19 الِإجمالي  
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في التواصل مع جماهير  الإلكترونيالبريد يوضح الجدول السابق مد  استادام و 
يتواصلو  بواسطة الذين جمهور الطلاب تادرت نسبة حيث  ؛الإدارات التعليمية
تمثل الإسلندرية نسبة من عينة الدراسة ؛  (%67.6) لتمثل البريد الإلكتروني

من عينة  (%27نسبة )وقد وُجد أ  .  (%66.7)تمثل الغرةية نسبة و ، (68.4%)
بواسطة أولياء الأمور مع  تتواصل -سلندريةمحافظة الإ في كلها تتركز -الدراسة

ا  -من عينة الدراسة  (%24.3نسبة ) لك وجد أ وكذ ، البريد الإلكتروني تتركز أيض 
 البريد الإلكتروني.بواسطة  المجتمع المحلي مع تتواصل -سلندريةمحافظة الإ في

ا ووجد   علامرجال الإيتواصلو  مع  نفسها من أفراد العينة( %24.3)أ  نسبة أيض 
محافظة الغرةية تمثل و ، (%31.6)نسبة تمثل الإسلندرية ،البريد الإلكترونيبواسطة 

البريد يحرصو  عل  التواصل بواسطة الذين  ون الخريج. أما (%16.7)نسبة 
 ينتمو  إل كلهم ( من عينة الدراسة ؛ و %21.6فقد حالوا عل  نسبة )الإلكتروني 
 الذين جمهور المدرسين والموظفينتأخرت نسبة في المقابل و  .سلندريةمحافظة الإ

، من عينة الدراسة (%76.3لتال إل  ) البريد الإلكترونييتواصلو  معهم بواسطة 
يبدو أنها و  ،(%55.6)كما تمثل الغرةية نسبة، (%31.6) تمثل الإسلندرية نسبة

يرجع تأخر جمهور المدرسين والموظفين قد و ، وسيلة مناسبة للتواصل مع كل الف ات
رو  لإل  طبيعة العلاقة التي قد ترةط الموظفين والمدرسين بموظفي العلاقات العامة 

 . في وظالم أخر  قبل ذلكيعملو  معظمهم كانوا 

 مدى استخدام تقنية المدونات للتواصل مع الجماهير: -12-2

تقنية المدونات للتواصل مع التعرع عل  مد  استادام هذا الجزء ويستهدع 
وكانت النتالج كما في الجدول ، الجماهير في الإدارات التعليمية بدلالة محافظة العمل

  الآتي 
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 :( ويوضح مدى استخدام تقنية المدونات للتواصل مع الجماهير21جدول رقم )
 المحافظة

 جماهير المؤسسة
 المجموع الغرةية سلندريةالإ

  %   %   % 
 41.7 5 33.3 2 50 3 و  والموظفو  المدرس

 33.3 4 - - 66.7 4 جمهور الطلا 
 33.3 4 33.3 2 33.3 2 أولياء الامور

 25 3 33.3 2 16.7 1 و  الاريج
 16.7 2 - - 33.3 2 المجتمع المحلي
 8.3 1 - - 16.7 1 رجال الاعلام

 12 6 6 الِإجمالي  

صل مع جماهير الإدارات في التوا المدوناتيوضح الجدول السابق مد  استادام و 
الذين يتواصلو  معهم بواسطة  المدرسين والموظفينتادرت نسبة التعليمية؛حيث 

تمثل و ، (%50)؛ تمثل الإسلندرية نسبة من عينة الدراسة (%41.7)  لترو ِ  المدونات
الذين يتواصلو  مع  جمهور الطلاب وأولياء الأمور ، أما(%33.3)الغرةية نسبة 

كما سلندرية، في محافظة الإ كلهاتركزت ؛ (%33.3) الطلا  فقد بلغت نسبتهم
في محافظة  (%33.3مع أولياء الأمور بين ) الذين يتواصلو  توزعت نسبة 

نسبتهم  فقد بلغتون الخريجأما في محافظة الغرةية. (%33.3، و)الإسلندرية
تمثل الغرةية و ، منهم (%16.7)تمثل الإسلندرية نسبة من عينة الدراسة ؛  (25%)

حرصت عل   من عينة الدراسة (%16.7نسبة )تبي ن أ  . وقد (%33.3)نسبة 
من عينة  (%8.3نسبة )أ  و ، المدونات بواسطةالمجتمع المحلي مع  التواصل
 في تركزت كلها، المدونات بواسطةرجال الإعلام مع حرصت عل  التواصل الدراسة 

إلا في ، وسيلة غير مناسبة للتواصل مع جماهير التعليم يبدو أنهاو . سلندريةالإ
ا عن نطاق العلاقات العامة وحالات مثل الأدباء أ  . روابط المتاااين وذلك بعيد 

 مدى استخدام تقنية الموقع الإلكتروني للتواصل مع الجماهير: -12-3

الموقع الإلرتروني للتواصل مع  التعرع عل  مد  استادام تقنيةهذا الجزء ويستهدع 
وكانت النتالج كما في الجدول ، الجماهير في الإدارات التعليمية بدلالة محافظة العمل

  الآتي 
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( ويوضح مدى استخدام تقنية الموقع الإلكتروني للتواصل مع 22جدول رقم )
 الجماهير

 المحافظة
 جماهير المؤسسة

 المجموع الغرةية سلندريةالإ
  %   %   % 

 93.8 30 93.3 14 94.1 16 المجتمع المحلي
 68.8 22 46.7 7 88.2 15 و  والموظف و  المدرس

 62.5 20 60 9 64.7 11 رجال الاعلام
 40.6 13 20 3 58.8 10 جمهور الطلا 

 40.6 13 33.3 5 47.1 8 و  الاريج
 28.1 9 33.3 5 23.5 4 أولياء الامور

 32 15 17 الِإجمالي  

في التواصل مع جماهير  المواقع الإلكترونيةيوضح الجدول السابق مد  استادام و 
من عينة  (%93.8  )لترو  المجتمع المحلي تادرت نسبة حيث  ؛الإدارات التعليمية

مثلت ؛ المواقع الإلكترونية معهم بواسطة حرصت عل  التواصل ، الدراسة
نسبة  كما تبي ن أ . (%93.3)مثلت الغرةية نسبة و ، (%94.1)الإسلندرية نسبة 

إجمالي من  (%68.8) الذين يتواصلو  مع الطلا  قد بلغت المدرسين والموظفين
مع  الذين يتواصلو  توزعت نسبة كما سلندرية، الإ محافظة تركزت في؛  عينة الدراسة

في  (%46.7)نسبة و ، سلندريةفي محافظة الإ (%88.2أولياء الأمور بين )
ا أ  محافظة الغرةية.  الطلا  جمهور الذين يتواصلو  مع  نسبةواتضح أيض 

نسبة جمهور  ؛ توزعت (%40.6)والارجين من خلال المواقع الإلرترونية قد بلغت 
نسبة في الغرةية، بينما توزعت  (%20و)، سلندريةفي الإ (%58.8بين )الطلا  
؛ فقد تبي ن في الغرةية. وأخير ا (%33.3و)، سلندريةفي الإ (%47.1بين ) الارجين

أولياء الأمور عل  التواصل مع  حرصت من عينة الدراسة (%28.1نسبة )أ  
كما مثلت الغرةية ، (%23.5)مثلت الإسلندرية نسبة  ؛المواقع الإلكترونية بواسطة
رونه يمثل ل وسالل التواصلمن أهم  الإلرتروني ويعد الموقع . (%33.3)نسبة 

 . ما يتعلق بها نشر وسيلة مناسبة للتواصل من خلالكما أنه يُعد  ، شااية الإدارة

 



 صل مع جماهير المؤسسةاستخدامات وسائل الاتصال الحديثة بإدرات العلاقات العامة في المؤسسات التعليمية للتوا
 

 

 167                                  السابع العدد   -المجلة العلمية لبحوث العلاقات العامة والإعلان 

 :e-mailامتلاك موظفي العلاقات العامة عينة الدراسة للبريد إلكتروني  -13

التعرع عل  امتلا  موظفي العلاقات العامة للبريد إلرتروني هذا الجزء ويستهدع 
e-mail ت النتالج كما في الجدول وكان، في الإدارات التعليمية بدلالة محافظة العمل

  الآتي 

( ويوضح امتلاك موظفي العلاقات العامة عينة الدراسة للبريد 23جدول رقم )
 : e-mailإلكتروني 

 المحافظة
 e-mailامتلا  البريد إلرتروني 

 المجموع الغرةية سلندرية الإ
  %   %   % 

 70.7 29 66.7 14 75 15 واحد e-mailأمتلك بريد 
 e-mail 4 20 4 19 8 19.5أمتلك أكثر من بريد 

 9.8 4 14.3 3 5 1 لا
 100 41 100 21 100 20 الِإجمالي  

تقنية  لديهممن عينة الدراسة  (%91.2)نسبة أ   توضح بيانات الجدول السابقو 
يمثل موظفو ؛ لي  لديهم هذه التقنية  (%9.8)نسبة أ  و ، e-mailالبريد الإلرتروني 

 (%14.3)يمثل موظفو الغرةية و ، من هذه النسبة السالفة الذكر (%5)الإسلندرية 
من  (%70.7)  يمثلو  ، واحد e-mail إلرتروني بريد نسبة الذين لديهمأما ، منها

يمثل موظفو ، و امنه (%75)يمثل موظفو الإسلندرية نسبة ؛  جمالي عينة الدراسةإ
 بريدنسبة الذين لديهم أكثر من  كما تبي ن أ ، امنه (%66.7) الغرةية نسبة

تمثل الغرةية و ، (%20)نسبة تمثل الإسلندرية ؛  (%19.5) ، تبلغemail ألرتروني
ظروع الموظفين ودرجاتهم الوظيفية ل تعد هذه نسبة منطقية بالرجوعو  .(%19)نسبة 

 وسنهم الربير.
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 للتواصل مع الجماهير: e-mailاستخدام موظفي العلاقات العامة للبريد إلكتروني  -14

التعرع عل  استادام موظفي العلاقات العامة للبريد إلرتروني هذا الجزء ويستهدع 
e-mail  وكانت ، جماهير الإدارات التعليمية بدلالة محافظة العملللتواصل مع

  الآتي النتالج كما في الجدول 

-eاستخدام موظفي العلاقات العامة للبريد إلكتروني  ( ويوضح24جدول رقم )
mail للتواصل : 

 المحافظة
 لرترونيالإاستادام البريد 

 المجموع الغرةية سلندرية الإ
  %   %   % 

 51.4 19 38.9 7 63.2 12 غالب ا
 48.6 18 61.1 11 36.8 7 أحيان ا

 100 37 100 18 100 19 الِإجمالي  

 من مستادميأ  جميع موظفي العلاقات العامة  توضح بيانات الجدول السابقو 
تمثل الإسلندرية ؛ (%51.4بنسبة )غالب ا ومن يستادم e-mailالبريد الإلرتروني 

ا، (%38.9)تمثل الغرةية و ، (63.2%) تمثل ؛ (%48.6بنسبة )يستادمونه  وأحيان 
 . (%61.1) و تمثل الغرةية (%36.8)الإسلندرية 

 : استخدمات البريد الإلكتروني للتواصل مع الطلاب وأولياء أمورهم -15

التعرع عل  استادمات البريد الإلرتروني للتواصل مع الطلا  هذا الجزء ويستهدع 
ت النتالج كما في وكان، وأولياء أمورهم في الإدارات التعليمية بدلالة محافظة العمل

  الآتي الجدول 

 : استخدمات البريد الإلكتروني للتواصل مع الطلاب وأولياء أمورهم( ويوضح 25جدول رقم )
 المحافظة

 e-mailاستادامات البريد إلرتروني 
 المجموع الغرةية سلندرية الإ

  %   %   % 
 67.6 25 44.4 8 89.5 17 تنويه الطلا  بقرارات الإدارة

 59.5 22 33.3 6 84.2 16 التهن ة بالأعياد والمناسبات القومية
 54.1 20 33.3 6 73.7 14 باءآالدعوة إل  اجتماع مجل  

 45.9 17 - - 89.5 17 التهن ة ببدء ونهاية العام الدراسي
 37 18 19 الِإجمالي  
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( من عينة الدراسة %67.6نسبة ) يتبين من خلال بيانات الجدول السابق أنو 
؛  لتنويه الطلا  بقرارات معينة تطلبها الإدارة e-mailلرتروني الإالبريد  يستخدمون 

كما . (%44.4)تمثل الغرةية نسبةو ،  (%89.5)تمثل محافظة الإسلندرية نسبة 
 e-mailلرتروني الإمن عينة الدراسة يستادمو  البريد  (%59.5نسبة )ن أ  تبي  

 نسبة موزعة بينلتهن ة الطلا  وأولياء أمورهم بالأعياد والمناسبات القومية ؛ 
 محافظة الغرةية. كما في (%33.3)نسبة و ، سلندريةمحافظة الإ في (84.2%)

 e-mailلرتروني البريد الإ( من عينة الدراسة يستادمو  %54.1أ  نسبة ) اتضح
تمثل الغرةية ، و (%73.7)تمثل الإسلندرية نسبةللدعوة إل  اجتماع مجال  الأباء ؛ 

ر ، (%33.3)نسبة  e-mailرتروني الإليستادمو  البريد الذين نسبة كما تبي ن تأخ 
في تركزت كلها  (%45.9 )لترو   ونهايته للتهن ة ببدء العام الدراسيمن عينة الدراسة 

 . سلندريةالإ

 استخدامات البريد الإلكتروني للتواصل مع المدرسين والموظفين: -16

للتواصل مع التعرع عل  استادامات البريد الإلرتروني هذا الجزء ويستهدع 
وكانت النتالج كما ، المدرسين والموظفين في الإدارات التعليمية بدلالة محافظة العمل

  الآتي في الجدول 

( ويوضح استخدامات البريد الإلكتروني للتواصل مع المدرسين 26جدول رقم )
 : والموظفين

 المحافظة
 e-mailلرتروني الإاستادامات البريد 

 المجموع الغرةية سلندرية الإ
  %   %   % 

 81.1 30 66.7 12 94.7 18 تنويه الموظفين بقرارات الإدارة
 51.4 19 11.1 2 89.5 17 تهن ة الموظفين بالمناسبات الااصة
 51.4 19 22.2 4 78.9 15 التهن ة بالأعياد والمناسبات القومية

 48.6 18 11.1 2 84.2 16 ونهايته التهن ة ببدء العام الدراسي
 37 18 19 الِإجمالي  

( من عينة الدراسة %81.1نسبة ) يتبين من خلال بيانات الجدول السابق أنو 
لتنويه الموظفين والمدرسين بقرارات معينة e-mail لرتروني الإالبريد يستخدمون 
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تمثل الغرةية نسبة و ، (%94.7)تمثل محافظة الإسلندرية نسبة ؛ تطلبها الإدارة
البريد  يستخدمون من عينة الدراسة  (%51.4) أ  نسبةكما تبي ن .  (66.7%)

لتهنئة الموظفين والمدرسين بالمناسبات الخاصة والتهنئة  e-mailكتروني الإ
 (%89.5) مثلت نسبة التهن ة بالمناسبات الااصة؛  بالأعياد والمناسبات القومية

التهن ة مثلت نسبة الغرةية، و محافظة  في (%11.1و)، الإسلندرية محافظة في
في  (%22.2و)، سلندريةمحافظة الإ في (%78.9)بالأعياد والمناسبات القومية 

من  e-mailالإلرتروني البريد  يستخدمون  الذينتأخرت نسبة كما  الغرةية. محافظة
تمثل ؛  (%48.6لترو ) ونهايته للتهنئة ببدء العام الدراسي عينة الدراسة

 .  (%11.1)تمثل الغرةية و ، (%84.2)الإسلندرية 

 مواقع التواصل الاجتماعية المستخدمة للتواصل مع الجماهير: -17

التعرع عل  مواقع التواصل الاجتماعية المستادمة للتواصل مع هذا الجزء ويستهدع 
وكانت النتالج كما في الجدول ، الجماهير في الإدارات التعليمية بدلالة محافظة العمل

  الآتي 

مواقع التواصل الاجتماعية المستخدمة للتواصل مع ( ويوضح 27جدول رقم )
 :الجماهير

 المحافظة
 مواقع التواصل الاجتماعية

 المجموع الغرةية سلندرية الإ
  %   %   % 

 100 38 100 21 100 17 موقع الفي  بو  
 34.2 13 33.3 7 35.3 6 اليوتيو  
 31.6 12 33.3 7 29.4 5 التويتر 
 38 21 17 الِإجمالي  

أ  جميع عينة الدراسة المستادمين لوسالل يتبين من خلال بيانات الجدول السابق و 
 (%34.2ويستادم )، موقع الفي  بو  للتواصل يستادمو  التواصل الاجتماعي 

تمثل الغرةية نسبة و ، منهم (%35.3)تمثل الإسلندرية نسبة منهم موقع يوتيو  ؛ 
تمثل الإسلندرية موقع التويتر؛ يستادمو   (%31.6)أ  نسبة كما ، (33.3%)
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في موقع التويتر ر تأخ  ولعل . (%33.3)تمثل الغرةية نسبة و ، منهم (%29.4)نسبة 
ياعب  ؛ ومن ثمالموقع  بهذايشير إل  عدم علم الرثير من الجماهير  الاستادام 

 Heather,Yoshikazu اختلفت هذه النتيجة مع دراسةقد و ، التواصل بواسطته
 .(23)أثبتت فاعلية التويتر في التواصلالتي  (2013)

 مدى استخدام موقع فيس بوك للتواصل مع الجماهير: -18-1

الجزء التعرع عل  مد  استادام موقع  ي  بو  للتواصل مع  اويستهدع هذ
وكانت النتالج كما في الجدول ، الجماهير في الإدارات التعليمية بدلالة محافظة العمل

  الآتي 

 :ويوضح مدى استخدام موقع فيس بوك للتواصل مع الجماهير( 28جدول رقم )
 المحافظة

 جماهير المؤسسة
 المجموع الغرةية سلندريةالإ

  %   %   % 
 78.9 30 66.7 14 94.1 16 و  والموظف و  المدرس

 76.3 29 61.9 13 94.1 16 جمهور الطلا 
 60.5 23 52.4 11 70.6 12 المجتمع المحلي
 52.6 20 38.1 8 70.6 12 أولياء الامور

 39.5 15 23.8 5 58.8 10 و  الاريج
 28.9 11 47.6 10 58.8 10 رجال الاعلام

 38 21 17 الِإجمالي  

في التواصل مع جماهير موقع فيس بوك يوضح الجدول السابق مد  استادام و 
من مستادمي وسالل التواصل  (%78.9نسبة )حيث تبي ن أ  الإدارات التعليمية 

بواسطة جمهور المدرسين والموظفين يتواصلو  مع  -عينة الدراسة -الاجتماعي 
تمثل الغرةية نسبة و ، (%94.1)تمثل الإسلندرية نسبة ؛ موقع فيس بوك 

من عينة الدراسة يتواصلو  مع  (%76.3. كما بينت النتالج أ  نسبة )(66.7%)
تمثل ، و (%94.1)تمثل الإسلندرية نسبة ؛ يس بوك موقع ف بواسطةجمهور الطلاب 

ا أ  و  .(%61.9)الغرةية نسبة  من عينة  (%60.5نسبة )أظهرت النتالج أيض 
؛ موقع فيس بوك بواسطة  المجتمع المحليعل  التواصل مع يحرصو  الدراسة 
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النتالج  أبرزتو  .(%52.4)تمثل الغرةية نسبة و ، (%70.6)تمثل الإسلندرية نسبة 
بواسطة أولياء الامور من عينة الدراسة يتواصلو  مع  (%52.6نسبة ) أ  كذلك

تمثل الغرةية نسبة و ، (%70.6)تمثل الإسلندرية نسبة ؛ موقع فيس بوك 
 فيس بوكالذين يحرصون على التواصل بواسطة موقع  ون الخريج.أما (38.1%)

مثلت الإسلندرية نسبة من عينة الدراسة ؛  (%39.5فقد حالوا عل  نسبة )
الذين  ت نسبة رجال الإعلامر تأخ  قد . و (%23.8)مثلت الغرةية نسبة و ، (58.8%)

ليحالوا عل  نسبة  موقع فيس بوكيحرصو  عل  التواصل معهم بواسطة 
مثلت الغرةية و ، (%58.8)مثلت الإسلندرية نسبة من عينة الدراسة ؛  (28.9%)

موقع الفي  بو  وسيلة جيدة للتواصل مع تشير النتالج إل  أ  و  ؛(%47.6)نسبة 
 لتوافرها لد  الرثير من قطاعات المجتمع الماري. كافة نظر ا الجماهير

 مدى استخدام موقع تويتر للتواصل مع الجماهير: -18-2

التعرع عل  مد  استادام موقع تويتر للتواصل مع الجماهير هذا الجزء ويستهدع 
  الآتي وكانت النتالج كما في الجدول ، التعليمية بدلالة محافظة العمل في الإدارات

 :( ويوضح مدى استخدام موقع تويتر للتواصل مع الجماهير29جدول رقم )
 المحافظة

 جماهير المؤسسة
 المجموع الغرةية سلندريةالإ

  %   %   % 
 83.3 10 100 7 60 3 و  والموظف و  المدرس

 66.7 8 71.4 5 60 3 جمهور الطلا 
 25 3 28.6 2 20 1 أولياء الامور

 16.7 2 28.6 2 - - المجتمع المحلي
 16.7 2 - - 40 2 و  الاريج

 16.7 2 14.3 1 20 1 رجال الاعلام
 12 7 5 الِإجمالي  

في التواصل مع جماهير موقع التويتر يوضح الجدول السابق مد  استادام و 
عينة -من مستادمي التويتر  (%83.3نسبة ) أ  ؛ حيث أثبتالإدارات التعليمية

تمثل ؛ موقع التويتربواسطة جمهور المدرسين والموظفين يتواصلو  مع  -الدراسة
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موظفي العلاقات العامة في الإدارات  في حين أ  نسبة، (%60)محافظة نسبة 
. كما بينت النتالج أ  نسبة ( %100تال إل  ) التعليمية في محافظة الغرةية

؛ موقع التويتر بواسطةجمهور الطلاب من عينة الدراسة يتواصلو  مع  (66.7%)
.  (%71.4)تمثل محافظة الغرةية نسبة و ، (%60)تمثل محافظة الإسلندرية نسبة 

أولياء عل  التواصل مع حرصت من عينة الدراسة  (%25نسبة )تبين أ  وقد 
مثلت الغرةية نسبة و ، (%20)مثلت الإسلندرية نسبة ؛ موقع التويتر بواسطة الأمور

المجتمع يتواصلو  مع  (%16.7) ةنسبأ  ا . وسجلت النتالج أيض  (28.6%)
المجتمع  جماهير ؛ تركزموقع التويتر بواسطة علام المحلي والخريجين ورجال الإ

نسبة بين  الإعلاميو  وتوزع ، سلندريةفي الإ تركز الاريجو  الغرةية و في  المحلي
 . في الغرةية (%14.3)نسبة و ، سلندريةفي الإ (20%)

 مدى استخدام موقع يوتيوب للتواصل مع الجماهير: -18-3

التعرع عل  مد  استادام موقع يوتيو  للتواصل مع الجماهير هذا الجزء ويستهدع 
  تي الآوكانت النتالج كما في الجدول ، في الإدارات التعليمية بدلالة محافظة العمل

 : استخدام موقع يوتيوب للتواصل مع الجماهير( ويوضح مدى 30جدول رقم )
 المحافظة

 جماهير المؤسسة
 المجموع الغرةية سلندريةالإ

  %   %   % 
 53.8 7 42.9 3 66.7 4 جمهور الطلا 
 53.8 7 28.6 2 83.3 5 المجتمع المحلي

 46.2 6 28.6 2 66.7 4 علامرجال الإ
 30.8 4 - - 66.7 4 المدرسين والموظفين

 30.8 4 28.6 2 33.3 2 و  الاريج
 23.1 3 - - 50 3 أولياء الامور

 13 7 6 الِإجمالي  

في التواصل مع موقع اليوتيوب يتضح من بيانات الجدول السابق مد  استادام و 
من مستادمي موقع  (%53.8نسبة )؛ حيث تبي ن أ  جماهير الإدارات التعليمية

بواسطة الطلاب والمجتمع المحلي  جماهيريتواصلو  مع  -عينة الدراسة-اليوتيو  
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، سلندريةفي محافظة الإ (%66.7بين ) الطلا  جماهيرتوزع ؛ موقع اليوتيوب 
 (%83.3بين )المجتمع المحلي  جماهير في محافظة الغرةية، كما توزع (%42.9و)

. كما بينت النتالج أ   في محافظة الغرةية (%28.6و)، سلندريةفي محافظة الإ
موقع  بواسطةرجال الإعلام من عينة الدراسة يتواصلو  مع  (%46.2)نسبة 

.  (%28.6)مثلت الغرةية نسبة و ، (%66.7)مثلت الإسلندرية نسبة ؛ اليوتيوب 
المدرسين من  من عينة الدراسة عل  التواصل مع كل ِ  (%30.8حرصت نسبة )كما 

في محافظة ؛ تركز المدرسو  موقع اليوتيوب بواسطة والموظفين والخريجيين 
 (%28.6و)، سلندريةفي محافظة الإ (%33.3بين ) الموظفو   سلندرية وتوزعالإ

من عينة الدراسة  (%52.6نسبة ) أ  اوسجلت النتالج أيض   في محافظة الغرةية.
مثلت الإسلندرية نسبة ؛ موقع اليوتيوب بواسطة أولياء الامور يتواصلو  مع 

على  حرصواالذين  أولياء الأمورأما  .(%38.1)مثلت الغرةية نسبة و ، (70.6%)
من عينة  (%23.1فقد حالوا عل  نسبة )موقع اليوتيوب بواسطة  التواصل معهم

 تركزت كلها في الإسلندرية .، الدراسة

امتلاك موظفي العلاقات العامة عينة الدراسة لحساب شخصي على موقع  -19
 فيس بوك:

التعرع عل  امتلا  موظفي العلاقات العامة عينة الدراسة هذا الجزء ويستهدع 
وكانت النتالج كما في ، لحسا  شااي عل  موقع  ي  بوكبدلالة محافظة العمل

  الاتي الجدول 

( ويوضح امتلاك موظفي العلاقات العامة لحساب شخصي على 31جدول رقم )
 : موقع فيس بوك

 المحافظة
 امتلا  حسا  شااي 

 المجموع الغرةية سلندرية الإ
  %   %   % 

 97.4 37 100 21 94.1 16 أمتلك حسا  واحد
 2.6 1 - - 5.9 1 لا أمتلك
 100 38 100 21 100 17 الِإجمالي  
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حسا   لديهممن عينة الدراسة  (%97.4)نسبة أ  تشير بيانات الجدول السابق و 
كما ، (%94.1)يمثل موظفو الإسلندرية نسبة واحد فقط عل  موقع  ي  بو  ؛ 

عل   ي   أ  الذين لي  لديهم حسا في حين ، (%100يمثل موظفو الغرةية نسبة )
أما .  الغرةية تركزت كلها في، من إِجمالي  الموظفين (%2.6)قد بلغت نسبتهم بو  

 يعل  مد لعل ذلك . و  تررارات ةأي لهمتسجل الذين لديهم أكثر من حسا  فلم 
يضعنا موضع أمر  وهو، ضعم موظفي العلاقات العامة في الأوساط التعليمية

(أ  كل 2003) Michaelفقد أثبتت دراسة ؛ نتأس  بالآخرين ال عن طريقلية  و المس
 ..(24)لاستادام شبلة الإنترنتاللازمة كتسبوا المهارات اقد  الممارسين

مجموعات في موقع فيس  اشتراك موظفي العلاقات العامة عينة الدراسة في -20
 بوك:

الجزء التعرع عل  اشترا  موظفي العلاقات العامة عينة الدراسة في  اويستهدع هذ
وكانت النتالج كما في الجدول ، مجموعات في موقع  ي  بوكبدلالة محافظة العمل

  الآتي 

( ويوضح اشتراك موظفي العلاقات العامة في مجموعات في موقع 32جدول رقم )
 : فيس بوك

 المحافظة
 في  بو الاشترا  في مجموعات ال

 المجموع الغرةية سلندرية الإ
  %   %   % 

 54.1 20 52.4 11 56.3 9 مشتر  فقط في بعض المجموعات 
 24.3 9 9.5 2 43.7 7 مشتر  وأدمن لبعض المجموعات

 21.6 8 38.1 8 - - غير مشتر 
 100 38 100 21 100 16 الِإجمالي  

حسا  عل  موقع  لديهممن الذين  (%54.1) نسبة أ يتبين من الجدول السابق و 
كما ، و (%94.1)مثلت الإسلندرية نسبة ؛ يشتركو  في بعض المجموعات ي  بو  

عينة الدراسة،  ناتيعل  مد  تواضع إملالعل ذلك و  (%56.3)مثلت الغرةية نسبة 
الذين يمثلو  )مشتر  وأدمن لبعض المجموعات عل  كما أكدت النتالج أ  نسبة 
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كما مثلت و ، (%43.7)مثلت الإسلندرية نسبة ؛  (%24.3)الموقع ( قد بلغت 
لي  لديهم أي  (%21.6نسبة ) النتالج أ  في حين سجلت، (%9.5)الغرةية نسبة 

؛ وقد تركز هؤلاء في محافظة  ي  بو   مجموعات عل  موقع  ةفي أي اشترا 
 . الغرةية

مدى استخدام موظفي العلاقات العامة تقنيات الفيس بوك للتواصل مع  -21
 الجماهير:

التعرع عل  مد  استادام موظفي العلاقات العامة عينة هذا الجزء ويستهدع 
وكانت النتالج ، الدراسة تقنيات الفي  بو  للتواصل مع الجماهيرةدلالة محافظة العمل

  كالآتي 

مدى استخدام موظفي العلاقات العامة تقنيات الفيس بوك ( ويوضح 33جدول رقم )
 : للتواصل

 المحافظة
 في  بو الاشترا  في مجموعات ال

 المجموع الغرةية سلندريةالإ
  %   %   % 

 83.8 31 71.4 15 100 16 نعم
 16.2 6 28.6 6 - - لا

 100 37 100 21 100 16 الِإجمالي  

من عينة الدراسة يستادمو   (%83.8)نسبة أ  يتضح من بيانات الجدول السابق و 
ل موظفو الإسلندرية نسبة تقنيات الفي  بو  للتواصل مع جماهير الإدارة ؛  وقد شل 

ل موظفو الغرةية نسبة و ، (100%)  (%16.2)نسبة في حين أ  ، (%71.4)شل 
هذه يبدو أ  الغرةية. و ؛ وقد تركزت هذه النسبة في هذه التقنيات تبين عدم استادامهم

اإل  نظرة متأنيةتحتاج النتيجة  لديهم  -عينة الدراسة - من الموظفين ؛ حيث إ  عدد 
قدرات توظيف مما قد يفسر عدم إملانية ؛ ولا يستغلونها في التواصل  إملانات تقنية

 والذي يحتاج إل  قدر من التدريب الدالم لهؤلاء. الأشاام
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 إدارة العلاقات العامة عبر موقع فيس بوك:الجماهير التي تتواصل معها  -21

التعرع عل  الجماهير التي تتواصل معها إدارة العلاقات العامة هذا الجزء ويستهدع 
وكانت النتالج كما ، عبر موقع  ي  بو  في الإدارات التعليمية بدلالة محافظة العمل

  الآتي في الجدول 

إدارة العلاقات العامة عبر  عهمتتواصل م الذين( ويوضح الجماهير 34جدول رقم )
 :موقع فيس بوك

المحافظ سلندريةالإ الغرةية الِإجمالي  
 ة

 
 

 الجماهير 

أحرم عل  
 التواصل

أتواصل إل  حد 
 ما

أحرم عل   لا أتواصل
 التواصل

أتواصل إل  حد 
 ما

أحرم عل   لا أتواصل
 التواصل

أتواصل إل  
 حد ما

 لا أتواصل
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الاريجي 6
  

 الِإجمالي   16 15 31

في التواصل  باهتمام أكبرأ  الف ة التي حظيت  يتضح من بيانات الجدول السابقو 
من إِجمالي  موظفي  (%74.2)بلغت بنسبة  الطلابجمهور  ف ة عبر  ي  بو  هي

؛ المستادمين لموقع الفي  بو  للتواصل مع جماهير المؤسسة  العامة العلاقات
الف ة حظيت قد و   ،(%73.3)مثلت الغرةية نسبة و ، (%75)مثلت الإسلندرية نسبة 

مثلت         من الِإجمالي  السابق؛  (%22.6بنسبة ) باهتمام إلى حد ما نفسها
التي  ف ة كما تبين أ  ال، (%20)رةية نسبةمثلت الغ، و (%25)الإسلندرية نسبة



 صل مع جماهير المؤسسةاستخدامات وسائل الاتصال الحديثة بإدرات العلاقات العامة في المؤسسات التعليمية للتوا
 

 

 178                                  السابع العدد   -المجلة العلمية لبحوث العلاقات العامة والإعلان 

تركزت في محافظة ؛ وقد  (%3.2) بلغت نسبتها لا أهتم         ترراراتحظيت ب
  ية الف ة وتوافر التقنية لديهم أجمعين.وهي نتيجة منطقية من حيث أهم.  الغرةية فقط

 في الاهتمام الأكبربنسبة تساوي ف ة الطلا   المدرسين والموظفينكما حالت ف ة 
مثلت من الِإجمالي  ؛  (%74.2) بلغت نسبتهافي التواصل عبر  ي  بو  حيث 

الف ة حظيت كما ، (%66.7)مثلت الغرةية نسبة و ، (%81.2)الإسلندرية نسبة 
مثلت الإسلندرية من الِإجمالي  ؛  (%22.6)بلغت بنسبة  باهتمام إلى حد ما نفسها
كما أظهرت أ  الف ة التي حظيت ، (%33.3)مثلت الغرةية نسبة و ، (%12.5)نسبة 

.  سلندرية فقطتركزت في محافظة الإ؛  (%3.2)قد بلغت نسبتها  لا أهتمتررارات ب
وهي نتيجة منطقية من حيث أهمية الف ة وقرةها من الموظفين كما أسلفنا مما يجعل 

ا .التواصل   شي  ا جيد 

نسبة  حاولهما عل  فيأولياء الأمور ورجال الإعلام  ف تاا كما تساوت أيض  
توزعت ف ة أولياء وقد من الِإجمالي  ؛  (%48.4)ت ؛ حيث بلغالاهتمام الأكبر 

محافظة  في (%53.3و)، سلندريةمحافظة الإ في (%43.8ما بين ) الأمور
من  (%41.9)بلغت بنسبة  باهتمام إلى حد ما الف ة نفسهاحظيت قد و ، الغرةية

كما ، (%40)مثلت الغرةية نسبة و ، (%43.8)مثلت الإسلندرية نسبة الِإجمالي  ؛ 
من الِإجمالي  ؛  (%9.7) بلغت نسبتهالا أتواصل أ  الف ة التي حظيت بتررارات 

رجال الإعلام ف ة وتوزعت ، (%6.7)مثلت الغرةية و ، (%12.5)مثلت الإسلندرية 
حظيت و ، محافظة الغرةيةفي  (%66.6و)، سلندريةمحافظة الإ في (%31.3بين )

مثلت من الِإجمالي  ؛  (%22.6)بلغت نسبته  باهتمام إلى حد ما الف ة نفسها
كما حظيت الف ة التي ، (%6.7)مثلت الغرةية نسبة و ، (%37.5)الإسلندرية نسبة 

مثلت من الِإجمالي  ؛  (%29)بلغت نسبة بلا أتواصل تررارات  عل  حالت
 . (%26.7)مثلت الغرةية نسبة و ، (%31.3)الإسلندرية نسبة 
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من الِإجمالي  ؛  (%25.8بنسبة ) التي حظيت المجتمع المحليتبع ذلك ف ة وقد 
، محافظة الغرةية في (%13.3و)، سلندريةمحافظة الإ في (%37.5توزعت بين )

مثلت من الِإجمالي  ؛  (%61.3بنسبة ) باهتمام إلى حد ما الف ة نفسهاحظيت كما 
حظيت الف ة التي و ، (%80)مثلت الغرةية نسبة و ، (%43.8)الإسلندرية نسبة 

مثلت من الِإجمالي  ؛  (%12.9عل  نسبة )لا أتواصل تررارات  عل  حالت
نسبة ر تأخ  يبدو أ  و  ،(%6.7)مثلت الغرةية نسبة و ، (%18.8)لإسلندرية نسبة ا

 الممارساتعود لاحتمالية التواصل معه عبر الفاكسات و تالمجتمع المحلي رةما 
 الروتينية في دواوين الدولة.

من الِإجمالي  ؛ توزعت بين  (%19.4بنسبة ) الخريجينجاءت في النهاية ف ة قد و 
حظيت قد و ، محافظة الغرةية في (%6.7و)، سلندريةمحافظة الإ في (31.3%)

 (%31.3)مثلت من الِإجمالي  ؛  (%41.9بنسبة ) باهتمام إلى حد ما الف ة نفسها
ا الف ة و ، (%53.3)مثلت الغرةية نسبة و ، سلندريةمحافظة الإ في حظيت أيض 

مثلت من الِإجمالي  ؛  (%38.7نسبة )بلا أتواصل تررارات  الحاصلة عل  
 نسبة رتأخ  يبدو أ  و  .(%40)مثلت الغرةية نسبة و ، (%37.4)الإسلندرية 

حفلات  واقامة نشاط تدريبي أب للتنويهن رةما يعود لاستادام الفي  بو  يالاريج
 للاريجين.

 وجود صفحة في موقع فيس بوك تتحدث عن الإدارة: -22

صفحة في موقع  ي  بو  تتحدث عن التعرع عل  وجود هذا الجزء ويستهدع 
وكانت النتالج كما في الجدول ، الإدارة في الإدارات التعليمية بدلالة محافظة العمل

  الآتي 

 : ( ويوضح وجود صفحة في موقع فيس بوك تتحدث عن الإدارة35جدول رقم )
 المحافظة

 وجود صفحة في موقع  ي  بو 
 المجموع الغرةية سلندرية الإ

  %   %   % 
 82.5 33 71.4 15 94.7 18 نعم
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 17.5 7 28.6 6 5.3 1 لا
 100 40 100 21 100 19 الِإجمالي  

ن عينة الدراسة م (%82.5)نسبة أ   إلى تشير بيانات الجدول السابقو 
مثلت الإسلندرية نسبة في  بو  لديهم صفحات عل  الموقع ؛ المستادمين ل

 وجد صفحاتتلا  تبين أنه في حين، (%71.4)مثلت الغرةية نسبة و ، (94.7%)
مثلت و ، (%5.3)مثلت الإسلندرية نسبة ؛ منهم  (%17.5)نسبة لد   ألرترونية

ا. (%28.6)الغرةية نسبة  فإ  هذه النسبة في حاجة ماسة إل   وكما أوضحنا سلف 
المتاحة للتواصل مع جماهير  حضور دورات تدريبية لاكتسا  المهارات التقنية

 المؤسسة.

 مشاركة الطلاب والموظفين في قيادة الصفحة: -23

التعرع عل  مشاركة الطلا  والموظفين في قيادة الافحة هذا الجزء ويستهدع 
وكانت النتالج كما في ، الفي  بو  في الإدارات التعليمية بدلالة محافظة العمل

  الاتي الجدول 

 حة( ويوضح مشاركة الطلاب والموظفين في قيادة الصف36جدول رقم )
 المحافظة

 مشاركة الطلا  والموظفين 
 المجموع الغرةية الأسلندرية 

  %   %   % 
 81.8 27 86.7 13 77.8 14 نعم
 18.2 6 13.3 2 22.2 4 لا

 100 33 100 15 100 18 الِإجمالي  

 ألرترونية صفحات ممن لديهم (%81.8) نسبة أ تشير بيانات الجدول السابق و 
وأ  نسبة الافحة ؛ ذات معهم في  ينشركو  الطلا  والعاملعل  موقع  ي  بو  يُ 

في الغرةية، في حين توجد  (%86.7)نسبة و ، سلندريةفي الإمنهم توجد  (77.8%)
نسبتهم قد بلغت و ، و  الطلا  والعاملين معهم في ذات الافحةشر  الباقلا يُ 

هي نسبة و ؛ (%13.3)مثلت الغرةية و ، (%22.2)مثلت الإسلندرية ؛  (18.2%)
في النشر عل   حث الجميع عل  الاشترا  العمل عل يجب  غير أنه، مناسبةتُعد  
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وحرية ، ممارسة السلو  الديمقراطيوتدريب الطلا  عل   الألرترونية هذه الافحات
 والتعبير.الرأي 

 

 وجود موقع إلكتروني للإدارة: -24

للإدارة من عدمه في التعرع عل  وجود موقع إلرتروني هذا الجزء ويستهدع 
  الاتي وكانت النتالج كما في الجدول ، الإدارات التعليمية بدلالة محافظة العمل

 ( ويوضح وجود موقع إلكتروني للإدارة37جدول رقم )
 المحافظة

 وجود موقع إلرتروني للإدارة
 المجموع الغرةية سلندرية الإ

  %   %   % 
 85.4 35 81 17 90 18 نعم
 14.6 6 19 4 10 2 لا

 100 41 100 21 100 20 الِإجمالي  

قد أفادت من عينة الدراسة  (%85.4) أن نسبةتشير بيانات الجدول السابق إلى و 
مثلت الإسلندرية نسبة وجود موقع إلرتروني للإدارة التعليمية التابع لها ؛ من 

لي  لديهم  (%14.6)كما تبي ن أ  نسبة ، (%81)مثلت الغرةية نسبة و ، (90%)
مثلت الغرةية نسبة ، و (%10)مثلت الإسلندرية نسبة ؛ موقع يتحدث باسم الإدارة 

 عل  وجه السرعة ؛ يجب أ  يعالج  اقاور   ولا شك في أ  هذا يعد ؛ (19%)
فريف بالمؤسسات التعليمية ، فمعظم المؤسسات لديها المواقع التي تتحدث باسمها

وقد أثبتت الدراسات أ  جميع ، ؟!ها الزاهر التي تتواصل مع أمل البلاد ومستقبل
 لرونها تحقق؛ (25)عنهاتتحدث نترنت قع عل  الإامو  لديهاالمؤسسات الإماراتية 

عل   الإلرترونية ينظر إليها المواقع أ  هذهالتواصل الفعال والجيد مع الجماهير، كما 
 .(26)للعلاقات العامةالممارسات التقليدية  تاال يجب أ  تترامل معأنها أدوات للا

 : الموقع من قبل إدارة العلاقات العامة كيفية متابعة -25
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التعرع عل  كيفية متابعةالموقع من قبل إدارة العلاقات العامة هذا الجزء ويستهدع 
  الآتي وكانت النتالج كما في الجدول ، في الإدارات التعليمية بدلالة محافظة العمل

 

 

 كيفية متابعةالموقع من قبل إدارة العلاقات العامة( ويوضح 38جدول رقم )
 المحافظة

 كيفية متابعة الموقع
 المجموع الغرةية سلندرية الإ

  %   %   % 
 54.3 19 29.4 5 77.8 14 يعد المدرسو  والموظفو  ونحن نراجع 

 22.9 8 41.2 7 5.6 1 نعد كل المواد عل  الافحة بأنفسنا
 14.3 5 17.6 3 11 2 يعد الطلا  ونحن نراجع المادة 

 5.7 2 11.8 2 - - يعد الطلا  وحدهم 
 2.9 1 - - 5.6 1 يعد المدرسو  والموظفو  بالاعداد

 100 35 100 17 100 18 الِإجمالي  

من موظفي العلاقات  (%54.3نسبة )يتبين من خلال بيانات الجدول السابق أن و 
ثم ، عداد المادة للموقعإ العامة التعليمية يعتمدو  عل  المدرسين والموظفين في 

وقد توزعت هذه ؛  عل  الموقع بمراجعتها قبل تنزيلهاإدارة العلاقات العامة  تنهض
في محافظة الغرةية؛ وهي نسبة  (%29.4سلندرية، و)في الإ (%77.8)النسبة بين 

تتناسب مع هذا الارح الربير المتمثل في المؤسسات التعليمية التي كبيرة لرنها لا 
وتدرةهم عل  التحدث عن المؤسسة وتقديم المقترحات ، يجب أ  تستوعب طلابها

من موظفي  (%22.9) تنهض نسبةالتي تتيح التقدم بالعملية التعليمية . بينما 
عت هذه توز وقد ؛ بأنفسهم العلاقات العامة التعليمية بإعداد كل المواد عل  الافحة 

في محافظة  (%41.2)نسبة سلندرية، و في محافظة الإ (%5.6) بين النسبة
ها موظفو يراجعثم كما تبين أ  نسبة الطلا  الذين يقومو  بإعداد المادة الغرةية. 

قد بلغت  -قبل وضعها عل  الموقع  -العلاقات العامة بالإدارات التعليمية 
 (%17.6)نسبة سلندرية، و في محافظة الإ (%11) نسبةتوزعت بين ؛  (14.3%)

بإعداد المادة يقومو   نالذي الموظفين أ  كما أظهرت النتالجفي محافظة الغرةية. 
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 (%11.8ويلتفي)( تركزت في محافظة الغرةية ؛ %5.7قد بلغت )  وحدهم للموقع
ن محافظة من موظفي العلاقات العامة التعليمية بوضع المادة عل  الموقع كلهم م

 الغرةية. 

 

 

 :خاتمة الدراسة

( من جملة موظفي العلاقات العامة %19.5يتبين من واقع نتالج الدراسة أ  نسبة )
بالترةية  التحاقهمعملوا بقسم العلاقات العامة منذ قد  -عينة البحث-في المحافظتين 

العلاقات ب التحاقهم قبل ما قوا بوظيفةالتحمنهم ( %80.5والتعليم، بينما نسبة )
( %65.9مقابل )في ، (%34.1بلغت نسبة الذكور من عينة الدراسة )قد العامة، و 

 الإناث.  تمثلها نسبة

ا من إجمالي  عينة الدراسة في كلتا المحافظتين  لم يحال كما أثبتت الدراسة أ  أحد 
، الدرجات التعليمية عل  درجة الماجستير اقتارتبينما ، ه عل  درجة الدكتورا 

ومستو  دبلوم ، التعليم الجامعيو ، الماجستير في مرحلة ما قبلعليا ال الدراساتو 
 .  ، المدارى الفنية

 عبر الاستبانة من عينة الدراسةالذين استُطلعت آراؤهم جميع كما أثبتت النتالج أ  
( %97.6)أ  نسبة و ، تقنيات الهواتم المحمولة للتواصل مع الجماهير  يستادمو 

 نسبة ستادمهافتاصل الاجتماعي نترنت، أما مواقع التو تقنيات الإمنهم تستادم 
نسبة في حين أ  ، من موظفي العلاقات العامة بالإدارات التعليمية (92.7%)
البريد  عبرَ يتواصلو  مع الجماهير و ، يستادمو  الإنترنت هم( من92.5%)

الااصة  لكترونيةالمواقع الإ باستادام  يتواصلو  منهم ( %80نسبة )أ  و ، الإلرتروني
 بالإدارة. 
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-e لديهم بريد ألكتروني( من عينة الدراسة %91.2)كما أظهرت النتالج أ  نسبة 
mail ، أكثر من لديهم الذينأن نسبة كما ، لي  لديهم حسا ( %9.8)أ  نسبة و 
حساب  لديهم( من عينة الدراسة %97.4)وأ  نسبة . (%19.5)تبلغ  e-mailبريد 

( من عينة الدراسة المستادمين %82.5)نسبة عل  موقع  ي  بو ، و  واحد فقط
كما أبرزت نتالج البحث أ  نسبة . لموقع  ي  بو  لديهم صفحات عل  الموقع

 بوجود موقع إلرتروني للإدارة التعليمية التابع لها.أقروا ( من عينة الدراسة 85.4%)

 توصيات الدراسة:

 نتالج ومعلومات يوصي الباحث بما يلي في ضوء ما توصلت له الدراسة من 

هتمام بموظفي العلاقات العامة في الإدارات التعليمية من خلال عمل دورات الا -1
كيفية معرفة مهارات العلاقات العامة في المجال التعليمي و لاكتسا  تدريبية 

 التواصل مع الجماهير الماتلفة.

الاتاال بالوسالل التعليمية ات أقسام العلاقات العامة في الإدار  مد  ضرورة  -2
من أجل التواصل الجيد مع الجماهير ومواكبة التطور الحادث في  الحديثة
 العالم.

ضرورة إنشاء بريد إلرتروني وصفحة عل  موقع  ي  بو  وموقع إلرتروني  -3
لأقسام العلاقات العامة في الإدارات التعليمية لسهولة التواصل مع الجماهير.
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 مراجع الدراسة:
م ، (1982، )القناهرة  مطبعنة دار التنأليف، العلاقات العامةمحمد عبد الله عبد النرحيم   (1)

12. 

 ( راجع الباحث في هذا الجانب الدراسات التالية 2)

الورقية الأردنية في مواجهنة الانحم الإلرترونينة فني عل  نجادات   " مستقبل الاحم  -
ج ، 2ع ، المجلة الأردنية للعلـوم الاجتماعيـة، " -دراسة مسنحية –ظل ثورة المعلومات 

 .181م، (1430رجب  – 2009حزيرا  ، ) الأرد    الجامعة الأردنية، 2
مهننننننا عبننننننند المجينننننند صنننننننلاح  المنننننندونات المانننننننرية بننننننين الحرينننننننة والمسنننننن ولية "دراسنننننننة  -

الجنزء ، المؤتمر العلمي الـدولي الرابـع عشـر عالإعـلام بـين الحريـة والمسـئوليةعتحليلينة"،
 .960   905م م ، (2008يوليو، الثاني، ) القاهرة   جامعة القاهرة، كلية الإعلام

محمننند ينننون    اسنننتادامات طلبنننة جامعنننة الإمنننارات العرةينننة المتحننندة للإنترننننت كماننندر  -
، 21ج ، 1ع ، مجلة العلوم الإنسانية والاجتماعيـة، -يدانيةدراسة م–للثقافة الإسلامية 

، كلينننننة العلنننننوم الإنسنننننانية والاجتماعينننننة، ظبي   جامعنننننة الإمنننننارات العرةينننننة المتحننننندةو )أبننننن
 .501- 484ص ، (2005

مجلـــة نترننننت"، شنننبلة الإ ومحمنننود أحمننند مزيننند  "اتجاهنننات شنننبا  الجامعنننات الليبينننة نحننن -
معهنند الدراسننات لعليننا ، القنناهرة  جامعننة عننين شننم ) ، 9ج ، 30ع ، دراســات الطفولــة

 (. 2006يناير، للطفولة
مهننننننا عبننننننند المجينننننند صنننننننلاح  المنننننندونات المانننننننرية بننننننين الحرينننننننة والمسنننننن ولية "دراسنننننننة  -

الجنزء ، "المؤتمر العلمي الـدولي الرابـع عشـر عالإعـلام بـين الحريـة والمسـئوليةتحليلينة"،
 .960   905م م ، (2008يوليو، علامالثاني، ) القاهرة   جامعة القاهرة، كلية الإ

نجو  عبد السلام فهمي   ماادر معلومات الجمهور الماري عن أزمة الرسوم المسي ة  -
) القنناهرة   جامعننة ، 9ج ، 31ع ، مجلــة دراســات الطفولــة، -دراسننة ميدانيننة–للرسننول 

 (.2006، معهد الدراسات العليا للطفولة، عين شم 
عبنر الإنترنننت وعلاقتنه بننبعض المهنارات الاجتماعيننة  همنت حسننن عبدالمجيند   الإتاننال -

) القنناهرة   جامعننة ، 9ج ، 30ع، مجلــة دراســات الطفولــةلنند  طننلا  المرحلننة الثانويننة ،
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